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Tisza Kálmán inftö-liaH l h*z. lesz ‘;,,^vi,u"os Mslossúggal megállapi-
* ItSzu Kálmán meghalt. Egy pillanatig 

ee jusson eszünkbe reá ja is a banális mon­
dást alkalmazni: De mortuis nil, nisi bene. 
Hírének nincs szüksége erre a köznapi 
mértékre; árnyéka nem kér a kicsinyes 
lelkek nagylelkűségéből, lm, hogy n halál 
érintése egyszerre megmerevítette arczának 
oly jellegzetes és mozgékony vonásait, 
most egyszerre kidomborodik szemeink 
előtt mindaz, a mi lényében valóban rend­
kívüli és hatalmas volt. És úgy tetszik, 
mélyebben tekintünk bele egyéniségének 
és hivatásának ama titkába, melynél lógva 
mindenkor a szellemek egyik vezérének, 
kora egyik uralkodó férfiúnak kellett öt 
elismerni. Évek óta láttuk már az aggkornak 
logyatkozó erejében és csendesebb szerepé­
ben. A külső hatalomnak jelvénye és 
varázslata, melyek azelőtt szinte örökre 
hozzáforrottaknak látszottak, régóta lcfosz- 
lottak és közéleti alakja időnk int mintha 
egészen eltűnt volna a nyilvánosság elöl. 
Mikor nagyváradi bukása tekintélyének 
rettenetes összeomlását mutatta, bizony 
sokan már tökéletes romnak nézhették.

Mégis most abban a pillanatban, mikor 
ö is az örök pihenés révében kötött 
ki, nem úgy hat-e ránk ez a halálhír, 
mintha egész nemzedékünk küzdelmeiben 
egy nagyon eleven mozgató erő szűnt 
volna meg működni és helyéről nagy üres­
ség tátongaria túlérik l Nagy merészség 
volna azt állítani, hogy Tisza Kálmán csak 
egy pillanatig is túlélte magát. Erről épen 
azok tanúskodhatnak leginkább, kik tőle 
való féltőkben most bizonyára megküny- 
nyebbülten füllélekzenek. Egy teljes ember­
öltőre terjedő korszakot nagy igazsággal 
nevezhettek el az ö nevéről. Tizenöt évig 
volt az ellenzéki Ilii vezére, tizenöt évig 
volt a kormányhatalom legfőbb birtokosa. 
Mikor pedig a hatalom polczáról leszállóit, 
még hosszú ideig öt, a közlegény-generá­
list kellett tartani a kormányok sugallójá­
nak, az események intézőjének, az uralkodó 
rendszer lelkének. Még a legutóbbi időkben is, 
a mikor önszántából folyosói kisértetté, 
hallgatag statiszta-alakká zsugorodott össze, 
még mindig az ö neve maradt a párlhar- 
ezok jelszava, körülötte lobogott fel a köz­
élet minden szenvedélye, szeretet és gyű­
lölet, bizalom és aggodalom. A ki a mi 
korunkban, mely oly gyorsan koptat el 
minden hírnevet és minden missziót, egy 
hosszú, küzdelmes államférfiul pályán ezt 
u közvetlen lélsőbhséget tudta megóvni : 
okvetlenül nagyrahivatott, kimagasló egyé­
niség volt. Többet mondhatunk: ö volt ko­
rának és nemzedékének magyarságában a 
legerősebb egyéniség. Bennünket, kik min­
dig ellenséges hadi sorban álltunk vele 
izemben, illet meg legelőbb, hogy ezt róla 
elismerjük.

Hogy milyen volt igazában az ü nagy­
ságának mérete és eleme 'l Ezt sokáig ne-

I >«>••«, m n az u eiiueKe korúi is rnv u sokáig 
lógnak tusiizni ra pártok kedvezése és 
haragja.* Biztosan hihetjük azonban azt, 
hogy a teljesen leszürödött történelmi ítélet 
sem fogja öt amaz elsőrendű nagyságok 
gubénájába igiatni, a melynek újabb soro­
zatában Kossuth, Deák, Széchenyi nevei 
fényiének a nemzeti előképek örök ragyo­
gásával. Nem a lángelmének álható világa 
és nem az erkölcsi jellemnek tiszta 
ércze alkották az ö domináló erejét, 
hanem a másodrendű kvalitásoknak sze­
rencsés vegyülete : a gyakorlati éles­
látás, a cselekvésben való ügyesség, a 
leleményes számítás és hirtelen lélekjelen­
lét. De volt-e fiát neki igazi államférliui 
ideálja is, nagy politikai czélj.i, a melyet a 
maga módján, sajátos tehetségeinek kifejté­
sével megvalósítani törekedett! Avagy a ha­
talom elnyerése és biitoklasa lett volna e 
becsvágyának legállunUóbb rugója, és pusz­
tán ennek a közönséges tekintetnek ren- 
delle-e alá az elveket és meggyőződéseket, 
a mint azt tagadbatlanul nem ey\ szer 
látszatra jelentős bizonyítékok mutatták f 

Hát ez épen az a vitapont,melyet ma a pártok 
csatájának ífistje telj* s m elborít. Mi, a kik 
a magyar nemzet önállóságát é - szabadsá­
gát valljuk az egyedül jogosult politikai 
ideálnak, mi mindenkor mlyosan ereztük 
az u kormányzati rendszerének hátrányait 
és veszedelmeit. A mit mi eleinte elszige­
telten hirdettünk, nu mar láthatóan meg­
nyerte a közélet szankezióját. Hosszan, 
.'«.ivósaii tunUirlolt hatalmúval ulv sziliben 
tűnt fel végül a közfelfogás előtt, mintha 
Metternich államférfiul típusa újult volna 
meg benne — Alkotmányos kiadásban. A 
kormányzati stabilitás miudenekfölött! Ez 
volt n ndszerének bevallott, sőt büszkén 
hirdetett alapeszméje, szakasztott úgy, mint 
az osztrák abszolutizmus egykori hír­
hedt kanczellárjának. Tisza Kálmán ehhez 
alkotmányos alapul az állandó kompakt 
parlamenti többséget kereste és ezt az alkot­
mányos éleiben teljesen jogtalan eszkö­
zük alkalmazásával meg is tudta szerezni. 
Ez a rendszer méltán keseríthetett el ellene 
minden fiatal erőt. minden haladó törek­
vést, minden ideálisabb szellemet. De hogy 
a kormányzati stabilitás rendszerével csak 
is saját személyes uralmát kívánta volna 
szolgálni, — ezt a vádat most pályájának 
sit i határkövénél és a történelem itélöszéke 
előtt, bizonyára senki sem fogja könnyel­
műen kiejteni. Élnie, kellett benne annak 
a meggyőződésnek, hogy az ország mai köz­
jogi viszonyai között és a nemzeti lét minden­
felől leselkedő veszedelmei ellenében ez a 
kormányzati stabilitás a hazának legigazibb 
szüksége. Hogy jogtalan és erkölcstelen 
eszközökkel is tört czéljára, a politikában 
sajnos ezt nem lehet mindenkor bizony­
ságul elfogadni arra, hogy nem erős hazafiul 
meggyőződés vezette cselekvését. Nem kell-e 
gondolnunk azt h, hogy ö, ki ellenzéki 
vezér korában leginkább hirdette a <i7-es

közioor mih" mesterkélt a Ionra van építve - loo- i 
inkább is lehetett meggyőződve arról, hogy 
a 67-es alapnak konzerválását, a mit utóbb 
egynek tarthatott a nemzeti életnek szabá­
lyos, rázkódásokból megóvott fejlődésével, 
csakis a körülményekhez folyton alkalmaz­
kodó elvtelen opportunizmussal lehet bizto­
sítani 1 Értette korát, ismerte az embere­
ket, tudta kezelni a parlamentet és tudta 
kezelni a nemzetet is.

A halál minden emberi életben tragikus 
hatalom. Tisza Kálmánnál a politikus és 
államférfin pályáját is tragikus befejezéssel 
avatja nagyobbá és meghatóbbá. A ki a 
kormányzati stabilitást vallotta a legfőbb 
politikai szükségnek, valósággal semmi ma­
radandó alkotást nem hagyott maga után. 
A ki u politikai opportunizmus mestere 
volt, tapasztalni volt kénytelen, hogy saját 
iskolája fordult vesztére, és mentöl többen 
követték rendszerét, annál több bántalom- 
ban kellett részesülnie. És a szenvedett 
méltatlanságoknál jobban fájhatott neki, 
hogy öt eláruló tanítványai még kontárok 
is, kik müvét megiontják. Életében, halá­
ban nagy tanúság rejlik nemzete számára. 
Felöltötte az örökkévalóság köntösét, a 
mely u rajta is nemesen fehér, ha nem is 
ragyog Csillagos tündökléssel. Meghatót tan 
veszünk tőle búcsút, a ki elviszi tőlünk 
mindazt, mi benne nagy és ha-znos volt, 
és itt huL’> la mindazt utódaiban, a mi kis­
szerű és Ártalmas.

Virágvasároapra virradó hajnal elmúltával 
megváltotta a halál szenvedéseitől Tisr.i Kál­
mánt. Magyarország volt hatalmas miniszter­
elnökét.

Két napon át viaskodott a halállal a hetven­
két éves aggastyán. A vézna, látszólagosan 
gyenge szervezetű ősz államférfiuban sok volt 
az életérő. Vivődött íi halállal sokáig, inig 
végre győzedelmeskedett a halandó szerveze­
ten a kór. a mely ágyba döntötte és sirba 
juttatta immáron a magyar históriának átadott 
Tisza Kálmánt.

Csalódott szívvel, keserűséggel eltelve fe­
jezte be életét. Meg kellett érnie azt, hogy ő, 
a kinek népszerűségétől visszhangzott egykor 
az ország, a ki minden hatalmat a maga ke­
zében összpontosított, a ki másfél évtizeden át 
a maga akaratán kívül nem ismert el más 
akaratot ebben az országban, csaknem elfe­
ledve, hatalom nélkül maradt, elejtve még 
szülővárosának polgársága által is. A hatal­
mas nagy párt, a melyet megalkotott és a 
melyet a saját képére formált át, züllésnek 
indult. Bevonultak oda azok, a kik esküdt 
ellenségei voltak neki mindvégig. Akkor is, 
a mikor baráti jobbot nyújtva jöttek be a 
szabadelvű párt fényes helyiségeibe, hogy ki­
szorítsák onnan a régi lakókat.

Az uj szabadelvűek térfoglalását szótlanul 
nézte a nyugalomba vonult generális. Hangta­
lanul járt-kelt a folyosón, leült a jobboldali 
emlékezetes zugba és iogadta a köréje sereg­
iéit, d" erusi-n megfogyatkozott híveinek hó­
dolatát. Azután, hogy Nagyvárad városában 
elbukott az ő nevét viselő lobogó, elmaradt a

k4fW * 7HA1 ; a - VmUi'invi V.’*»x-/a1 f*ex j -

szer sem volt a törvényhozás termében.
Egyedül maradt. Csupán családja szeretet­

teljes gondossága, bálványozásig imádott ne­
jének, ennek a csodás nagyasszonynak szen­
vedések és megpróbáltatások tisztitó füzé­
ben megedzett hűsége maradt vele mindvégig.

Most azután elköltözött az örök béke és 
pihenés országába, itt. hagyván az országot 
nehéz válságos viszonyok között. Nehéz lesz 
beletörődni abba, hogy Tisza Kálmán sem 
lesz a közharezosok között a reánk váró és a 
szabadéi vtiségért való harezokban. Voltak 
nagy hibái, vészthozó súlyos hibái az el költő- 
zöttnek, a kit sokszor illettünk kemény sza­
vakkal e lapok hasábjain. I)e most, hogy a 
Sándor-utczai palotára rászállott a halál sötét 
árnya, csak a veszteséget tudjuk mérlegelni, 
a mely ezt a sokat szenvedett, sok sorscsapás­
tól sújtott hazát érte.

Tisza Kálmán életrajza.
Tisza Kálmán Oeazten született 1830 deczeinher 

10-vti s így a htlveorgy v»es kort meghaladta. Atyja 
T Lajos, anyja Teleki Julia grófnő volt.

Newel« R t Tisza K.ilro .n atyja kiilunüs gondja alatt, 
hala idősebb lestfíréwel, Latlovai együtt otthon a izülei 
h un nyelte vg annak vezet« >«.l szülei Szunyt Falra 
bírták. Az rr«/s magyar szellem, mely a geszti magyar 
uovatii «Z jellemzőn..-a volt, a Tisza fiuk nevel- v-ben is 
érv« ny ült. Tanulni «nyainak bef-jeztvvrl, 1848-ban, 
Tisza k um «U a valías- « s közoktatásügyi mim-’Zteriuni- 
Lm lett vimfvlrlfi, ma,d «-alluni.r rendes seg««1fogul- 
maze. Mikor a kormány a szabadságharcz alatt Dcb- 
rccztitbc tilt'1 i! székhelyét, Tisza Kálmán, akkor ra.tr 
mint fogalmazó, szintén odament.

A szabadságharcz leverne után az ifjú Tisza testv-- 
reive! együtt külföldre mint és másfél évet fordított a 
külföldi politikai és gazdasági viszonyok tanulmányozá­
sára. KuIünüS' n szorgalmasan látogatta a berlini egyete­
met, majd hazatérve, a családi birtokon gazdálkodásnak 
szentelt® az idejét.

_ zAz 1855. évben a nagyszalontai ref. egyházmegye se 
gédgondnokává választotta, a mely állást már az atyja 
is viselte. Ez. volt első jdevtékenyebb szereplése az ev. 
ref. egyházban, de ekkor kezdődött nevezetesebb szerep­
lős“ egyébként is, úgy, hogy a neve egyszerre m pszerüvé 
és üuncpMtlé lett.

Az 1859. szept. 1-én kiadott pátens, mely a protes­
táns autonómiát gyóker«-ben megtámadó intézkedéseket 
tartalmazott, ellenszegülésre hívta ki a protestáns 
egyház intf'-zó köreit. A reformátusok tiszántúli 
egyházkerülete még azon ev őszén Debreczcn- 
ben tartott közgyűlésén napirendre tűzte a sé­
relmes rendel“! tárgyalását. A visszautasításnak 
egyházi részről Balogh Péter, világi részről Tisza 
Kálmán voltak a leghatározottabb szószólói. Ugyanily 
értelemben szólalt fel Tisza a következő év január 11 -ki 
gyűlésen, a midőn szintén minden engedmény, vagy 
egyezted«.* határozott visszautasítását ajánlotta. Ezt az egy­
házkerület u magáévá is Mle. Felekezeti különbség nél­
kül mindenki tudta, hogy a protestáns egyház szabad­
sága ellen intézett támadás csak befejezése az alkot­
mány teljes megsemmisítésére irányuló törekvéseknek 
és Tisza Kálmánban az o akkori bútor föllépéséért az 
alkotmányosság rendületlen bajnokát tisztelték.

Az előscjlelniet az októberi diploma csakhamar igazolta. 
Tisza K iln:áu rögtön fölismerte a veszélyt és magán­
körükben ennél is a visszautasítást tarlotta leginkább 
czélra vezetőnek.

Egyházának Tisza később se szűnt meg vezetője lenni 
(1807-iieu a dunántúli ref. egyházkerület világi gond­
noki hit.)

\ t .loir I Lnli

Tisza Kálmán utolsó irodalmi 
munkája.*)

Igen nehéz és — érzem — erűmet felül­
múló feladatot ruházott rám a ..Magyarország 
vármegyéi és városai“ tisztelt szerkesztősége, mi­
dőn felszólított, írjam meg az előszót azon kö­
tethez, mely Bihar vármegye monográfiáját 
tartalmazza.

Megkísérlem mégis, mert tudom, nincsen az 
u gyenge, vagy ép«-u nem sikerült előszó, 
mely ezen nagy irodalmi vállalat értékének, 
tekintélyének árthatna és mert bevallom, lel­
kemnek jól esik mondhatni pár szót ezen me­
gyéről, mely — miután akkor még Nagyvárad 
nem volt külön törvény hatóság, de négyfelé 
oszolt a, közigazgatási lag teljesen Bi bar megye 
része volt, — szülő vármegyém.

Ezen megyét régen*.*-, - természetesen nem 
hivatalosan és nem is komolyan — sokszor 
Biharországn ak nevezték.

Lehet, föoka ennek az volt, hogy azon idő­
ben Bihar tartatott az ország legnagyobb vár­
megyéjének s azt hiszem, az is volt addig, inig 
területileg Debreczen is hozzá számíttatott: de 
meggyőződésem szerint lehet erre más indokot 
is találni.

Bihar vármegyében igen sokat lel lehet ta­
lálni azokból, a mik magyar hazánk egyes ré­
szeiben elszórva találhatók.

Bél, Belényes vidékén és az erdélyi határ 
leié ott vannak a magas bérezek, részint óriás 
erdők által borítva, részint ott, a hol az erdő 
el lett pusztítva, rideg sziklákkal tarkitvu s 
rejtve gyomrukban érezeket és kőszenet. Még 
csak érdekes barlangokban sincs hiány.

Nagyvaradról kiindulva, az Érmelléken 
keresztül, egészen a Szilágyságig nyúlnak el 
az apróbb hegyek, jóformán csak dombok, 
melyeken sok jó bor termett s e között az 
Érmelléken a híressé lett bakator.

Nem hiányoztak akkor a Sebes-Kóros és a 
Berettyó által alkotott mocsarak sem és ma 
is gyönyörködteti a szemet a délibábos síkság,

•) Tisza Kálmán utvlsú irodalmi munkáját Biharrr.egye 
monogratiÁjái.cz irta, mint előszót a .,Magyarország városai 
w árinegyei- «.zimu vállalni számára. Ebből a; írásból ki érzik 
az a szeretet, a mely a nagy ember szivet sziiiölüide iránt 
altöl tön«.

zöld*-lő kaszálóival, legelőivel és s/.'mt«if.'ilili-i- 
vel, melyeknek egy része vetélkedik az Allold 
legjobbjaival, mig másik része szikes vegyü- 
letii vagy egészen homok-talaj.

Ha valaki akár a békés megyei, akár az 
aradmegyei halártól, akár Nagyváradról, a 
debreczeni irányba néz, még csak szót érdemlő 
halom sem akad elébe 1 Szóval, egy nagy sík­
ság terül el szemei előtt, egészen a nagy to­
kaji hegyig, mely úgy mered tel a magyar 
Altöld szélén, mintha a természet úr iá határ- 
dombul tette volna oda, a magyar Alföld és 
a Féltőid közé.

Ha a megye lakosságát nézzük, a szerben 
és ruthénun kivid, t«.-ltál.áljuk mindazon nemzeti­
ségeket, melyek e hazában laknak.

Nagy számban vannak az unitus és diszuni- 
tus egyházhoz tartozó románok, csekély szám­
ban a szorgalmas svábok <-s igen kis számban 
a katholikus totuk, de ezeknek számra nézve 
is felett*- áll a magyar told mi vés nép, mely e 
szerint, hála érte istennek, a megye lakos­
ságának többségét alkotja.

K néppel érintkezve, köztük lakva, töltöt­
tem el gyermekkorom és ifjúságom legszebb 
éveit.

Majd szélesebb körben folytattam az érint­
kezést, midőn mint a nagyszalontai ev. ref. 
egyházmegye gondnoka, meglátogattam az 
egyes egyházakat és azok iskoláit.

E közben inár kezdtem megismerni a magyar 
népet, túl Biharmegye határán is, mire ké­
sőbb, úgy egyházi, mint politikai téren, mű­
ködésem által, folyton több és több alkalmam 
nvilt.

így érlelődött meg bennem az a meggyőző­
dés, hogy nincs nemzet, nincs népfaj, a mely­
nek a miveltség magasabb fokára nem emel­
kedhetett tagjai, annvi józan észszel, oly Ítélő 
tehetséggel bírnának, mint a magyar földmi- 
veseknek milliói, kikben e mellett megvan a 
nemzeti önérzet, a hazához való ragaszkodás 
és a nehéz viszonyok között sokszor nagyon 
szükséges óvatosság is.

Mindezen tulajdonok kitűnő mértékben meg­
vannak Biharmegye magyar népében.

Ilyen lévén az ország magyar népe, ha a 
nemzet nagyobb miveltségú osztályai híven tel­
jesítik hazafiul s a nemzet iránti kötelességüket, 
kétségtelennek tartom, hogy megtalálják a

*;<-lló támogatást s a magyar állam s a ma­
gyar nemzet fennállása és felvirágzása bizto­
sit a lesz minden körülmények között.

lk IS. előtt mágnás igen kevés lakott Bihar- 
megyeben s így az ügyek vezetése majdnem 
kizárólag a nagyobb és a középbirtoku nemes­
ség kezében volt.

Daczára a megyében levő nagy uradalmak­
nak. szép számmal voltak középbirtoku jeles 
családok, melyeknek tagjai a köz ügyek inté­
zésében buzgón részt vettek, s gyakran mint 
vezéregyéniségek tűntek ki.

Csak a kozügyeket, tekintve, ezek is birtak 
ugyanazon gyengeségekkel, de kitűnő mérték­
ben azon jó és nemes tulajdonokkal is, melyek 
osztálytársaiknál más megyében voltak észlel­
hetők.

A pártoskodás főleg a 30-as évek vége felé 
és a 40-1‘R években nagy erővel tört ki itt is 
és az. itteni személyi viszonyok következtében, 
a vitatkozás igen gyakran személyeskedéssé 
lett, mihez hozzájárulván az ilyenkor soha el 
nem maradó gyanúsítások is, a két párt 
mihamar mint két ellenséges tábor állott 
szemben egymással és még a társadalmi téren 
is lehetetlenné vált a barátságos együttlét.

De azután, midőn az 1848-iki események 
bekövetkeztek, nemcsak a lelkesedés első ide­
jében, de azután is, midőn már megindult az 
aknamunka és a nemzetiségek lázadása kez­
detét vette, nem akadt senki, ki magát a 
haza, ;i szabadság ügyével ellentétbe helyezte 
volna ; a legnagyobb rész, bármelyik párthoz 
tartozott is azelőtt, híven szolgálta a haza 
ügyét, s az, a ki ezt nem tehette, visszavo­
nult, elitélve azokat, a kik a nemzet ügyével 
ellentétbe helyezték magukat.

Midőn pedig ránk szakadt a nagy katasz­
trófa, követve az ostromállapot s azután az 
abszolút kormány által, akadtak ugyan mindkét 
régi part tagjai közül olyanok, kik mint férge­
sek elhullottak, s voltak olyanok, kiket a csa- 
ludfentartasi kötelesség kény szeritett az álta­
luk is gyűlölt rendszer alatt szolgálni; de a 
megyei intelligencziának nagy zöme, a régi 
pártviszonyok különbsége nélkül, híven telje­
sítette hazafiul kötelességét, bár némelyek csa­
ládjuk fentarthatását is veszélyeztették. A 
gyűlölködések, a személyeskedés ezek között 
teljesen elnémultak.

Így történt azután, hogy a volt konzervatí­
vok, — másként Tisza Bajos-pártiak azon része, 
mely a haza szent ügyéhez hü maradt — 
épen oly érdeklődéssel és részvéttel vol­
tak általában, a hazátlanokká lettek s ezek 
közt a biharmegyeiek. s mindenek felett pedig 
leginkább a Beöthy Ödön sorsa és szenvedései 
iránt, mint azok, kik a Beöthy-pártnak voltak 
annak idején tagjai «'«s viszont a volt szabad­
elvű, másképen Beöthy Odön-párt hasonló 
igaz, hazafias, jeles tagja: Jakab Mihály, Lu­
kács György. Csengery Imre, Zilahy Lajos és 
mások, mind a legnagyobb elismeréssel szólot­
ták 1 isza Lajos hazafiságáról, látva, hogy min­
den kinálgatások daczára visszautasította, hogy 
nem alkotmányos kormány alatt, bárminő ál­
lásban is szolgáljon.

Ezen előzmények tették lehetővé, hogy 
1860-ban és 1861-ben a régi pártviszályok 
teljes elsimulásával, Biharmegye összes értel­
misége — alig egy-két kivétellel — egy párttá 
tömörüljön, a hazai, a nemzeti ügy védel­
mére; igy lett lehetővé azután az is. hogy 
midőn 1867-ben az alkotmányos élet termé­
szetszerűleg létrehozta a pártokat, azok nem 
az 1848. előtti pártoskodás folytatására ala­
kultak, s a vitatkozás a megy egy üléseken a 
tárgyilagos megvitatás korlátái között ma­
radván, a társadalmi jó viszonyok a különböző 
pártok tagjai közt soha mégném zavartattak.

1 alán nem volt felesleges ezeket elmon­
dani, mert nézetem szerint ezek megérthe- 
tőbbé teszik a Bihar megyéről szóló nagybecsű 
munkának némely részeit.

Merem mondani : senkinek sem lesz oka 
sajnálni azt az időt, melyet ezen kötetnek 
egészben áttanulmányozására fog fordítani és 
meg fogja látni, hogy ha Bihar is épen úgy, 
mint a többi, csak egy megye és nem ország, 
olyan megye, mely a hazai történelem egész 
iolyamán szerepet játszott és pedig mindig a 
hazai és nemzeti ügy szolgálatában.

így legyen ez jöxrőre is és hiszem, biztosan 
igy is lesz, mert a régi középosztályban tá­
madt hézagokat pótolja máris részben és pó­
tolni fogja mind jobban a polgári elem, mely 
itt, — működjék az bármely életpályán, tar­
tozzék bármely felekezethez, még ha nem 
tisztán magyar eredetű is, nem kényszerítve, 
de-.saját belátása és érzelmei. következtében —

tani. Kinevezlek Riharwármegye főispánjává, de ű azt 
nem fogadta el. Történt ez 1860-ban. Ugyanabban az 
•'•vben nősült meg Tisza, nőül véve Dcgcnfel-d-Schom- 
burg Imre gróf leányát, Ilonát. Mig anyja részéről a 
Telekiekkel, BánfTyakkal, Bethlenekkel stb., most neje 
részéről a Károlyiakkal, Podmaniczkyakkal, Odescalchiak- 
kai jutott családi összeköttetésbe.

Az 1801-iki országgyűlésre Debreczen első kerülete 
választotta meg egyhangúlag képviselőjévé s az ezután 
egybegyült képviselők a ház második ülésén, április 9-én, 
őt választották meg első alelnökié. A megalakult or­
szággyűlésén, melynek legfontosabb tárgya az országgyii- 
lést megnyitó trónbeszédre adandó válasz volt, kél nagy 
párt állott egym.issal szemközt. Az egyik, a Deák Fe­
renc/ vezetése alatt álló felirati párt, a másik, élén 
gr««f Teleki Lászlóval a határozati párt volt. Az 
egyik felirat, a másik határozat alakjában kívánta kö­
zölni a kiralylyal az ország óhaját. Teleki tragikus 
halála után a párt vezetését Tisza Kálmán vette a ke­
zébe «.-a annak nézetét ő tolmácsolta és védte a tárgya­
lás folyamán. Az ismét beállott prvizórius korszak 
(1861—65), Tisza tevékenységét nem zsibbasztotta meg 
és ekkor a parlament helyett a sajtót használta fel esz­
méinek a terjesztésére. A Hon. és a Magyar Sajtc 
czimü lapokban megjelent vezérczikkei, melyek A- 
földi levelek czim alatt láttak napvilágot, a gaz 
das.ig, kereskedés, ipar legfontosabb kérdtiseit, vaia 
mint a parlamenti felelős kormány és vármegyei rend 
szer összeférhetóségét veszik tüzetes tárgyalás alá. fc 
uagyfontosságu tárgyra 1865-ben ismét visszatért év 
Parlamenti felelős kormány és megyei rendszer 
czimü önálló röpiratban is elmondta nézetét, melynek 
tartalma röviden ez :

«Nemhogy összeférhetetlenek lennének, de sut ha jó 
szerveztetnek, kiegészítik egymást, mindemk ellensúlyozz* 
a másiknak minden más viszonyok között nyilvánul: 
hibáit, pótolja hiányait.»

Midőn aztán a koronát különösen Deák Ferenc? 
húsvéti czikkénelc halasa közelebb hozti a nemzet 
hez s a királyi leirat az országgyűlést 1865 deczembei 
10 I re ismét összehívta, Tisza Kálmánt megint Debreczeo 
választotta meg képviselőjének és ezen a nevezete/ 
országgyűlésen Tisza Ghyczy Kálmánnál együtt a bac 
közép vez'ire volt.

B folyása és tekintélye 1867-től mindinkább emelke­
dett és nem csökkentette ezt az a meghasonlas se, mely 
partja kebeleben a delegáczioba való belépés miatt me­
rült föl s a melynek az orvoslására Tisza 1868. mái' 
czius 17-cn JVagyváradra értekezletet hívott össze, 
melyen megalkották a bihari pontokat.

Tiszának és pártjának jelentékeny e-rdeme volt abban, 
hogy az országgyűlés a német-franczia háborúval szem 
ben a semlegess«'g mellett foglalt állást, a mely tény 
vi. gtörténelmi fontosságú. A nemzetisc-gl törvény is a: 
ő szellemének a bélyegét viseli magon.

Az 1871. évben Ghyczy Kálmán belépett a kor­
mányba és már most Tisza Kilmáu egyedül vette ke­
zébe a balközép-púrt vezetését. 1875. február 3-&o tar­
tott neszedének hatosa alatt a Bitló-kormány lemondott 
s az 1867-iki közjogi alapon létrejött a Deák-part es a 
balközép közt a híres fúzió. Akkor mondtak Tisza Ko­
ni.inról, hogy szögre akasztotta a bihari pontokul.

így alakult meg 1875 marczius 3-un az egyesült sza­
badéivá párt, melynek kormányában Tisza Kalman a 
b* iügyi torczát fogadta el.

Báró Wenckheim Bélának levessel később teirtént 
lemondása után őt nevezlek ki, 1875 október 2-ik.«u 
miniszterelnökké.

Tizenöt éven át — 1890-ig — 6 volt a kormány 
elnök, de e mellett volt egy ideig belügyi, a király sír 

melye körüli e-s pénzügyi miniszter is. !
Miniszterelnöksége alatt kormánya nem egy megráz 

kodásnak, n<*m egy viharnak vo't Jkitéve. Az 1877. «-v

csak a haza, a nemzet iránti hűségben aúh« t 
fel s az igaz szabadelvűsig zászlaja alatt fog­
lalhat helyet a köztevékenység terén.

Geszt, 1901. julius 23.
Tisza Kálmán.

Apróságok Tisza életéből.
A koplaló özvegy. Tisza Kálmán a húsvéti ün­

nepeket rendszerint leányánál, báró Ravánszky 
Bélánénál töltötte Sajó-Kazán. Egv környék­
beli nyugdíjas özvegy asszony valahogy ke­
resztül tudta vinni, hogy Tisza miniszterelnök 
az ö kérelmét húsvéti üdülése közben a sajc- 
kazai kastélyban hallgassa meg. A gyászru 
hába öltözött özvegy a miniszterelnök ele 
jÁrult és évi nyugdijának felemelését kérel­
mezte.

— Segítsen rajtam, kegyelmes ur — mondá 
— mert nyomorgok, koplalok.

Tisza Kálmán gyanakodva nézett végig a 
föl megtermett asszonyságon, aztán száraz bon- 
homiával jegyzé meg:

— Kérelmét túrnom méltányolni, de engedj•* 
meg, hogy kifejezzem ama hitemet, hogy a 
ön testi állapota nem árulja el a koplalást.

A tréfás tónus bizalmassá tette a szóki­
mondó asszonyságot is.

— Ne tessék a látszat után ítélni, kegyelmes 
ur. Hiszen a kegyelmes urnák mindene meg­
van, íl mit csak szeme-szája megkíván. És mégis 
ugv néz ki, mintha a lélek csak hálni járna 
beléje.

Tisza Kálmán rögtön riposztirozott:
— Asszonyság! Az ön igazsága is csak lát­

szólagos igazság. Mert arra van elég eset. 
hogy jólétben levő ember sovány. De a köp 
lalásbói még senki sem hízott meg.

Hangosabban. Az öreg Csanády Sándor tudva­
levőleg nagy ellensége volt Tiszának. De azért 
folyton leste minden szavát, hogy abba bele­
köthessen. Egy ízben, a mikor Csanády rette- 
ketesen lehazaárulózta Tiszát, a beszéd után 
Tisza azonnal felállott, hogy reflektáljon az 
elhangzott — többi beszédekre. Csanády bácsi 
szentül hívén, hogy a miniszterelnök most t> 
vele fog polemizálni, kezeit füleire tette, de 
még igy sem hallotta jól a gyengehangu Ti «za 
szavait. Mérgesen rárivallt:

. — Hangosabban.
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ben, az Ausztriával való kiegyezés ügyében folytatott 
'.írgyalás k idején, február 7-én, Tisza le is mondott, de 
^enki se merte helyette elvállalni az uj kormányalakí­
tás terhét.

A következő évben Bosznia és Herczegovina okkupá- 
czidja miatt volt kemény támadásoknak kitéve a Tisza- 
kormány.

De a legerősebben ingott meg a Tisza-kormány 1886- 
i an, az emléhezetes Janszky-ügy miatt.

Tisza és a Janszky-ügy.
1886 május Sí ikén, a mikor a nemzeti kegyelet az 

'Milékezés ünnepet ülte a budavári ostromnál elesett 
licső honvédek sírja fölött, Janszky Lajos vezér­

őrnagy a 61 ik gyalogdandár parancsnokának vezetése 
alatt egy sereg közös hadseregbeli tiszt, Baccalasge 
őrnagy és Lacroix őrnagy által aláirt parancs alapján 
kivonultak a temetőbe és megkoszoruziák a vár védel­
mében elesett osztrák főtisztek : Hentzi, Pollini és Corini 
sírjait.

A nemzettel soha együtt nem érző közös hadsereg 
'ültjeinek ezt a felháborító és provokáló tettét az 
Egyetértés adta hírül a főváros és az ország lakos­
ságának, egyszeribe lángra gyújtva tenger sok szenve­
délyt, s szabadjára eresztve az elkeseredés, a gyűlölet 
indulatait. Legszentebb nemzeti kegyeletében volt meg- 
-értve a nemzet és nem volt hajlandó nyugodtan eltűrni 
azt az arczulcsapást, a raelylyel a magyar pénzen is 
lentartott hadsereg idegen nyelvű, idegen érzésű tisztjei 
ölelték.

Az egyetemről indult ki a nemzeti érzés tiltakozó 
fi gnyilvánulása. Akkor még az egyetemi ifjúság igazán 

’■ egész ország ifjúságának vezetője, példányképe volt 
•Is minden mozgalom, a mely az alma mater kebeléből 
aduit ki, már előre magában hordta az erkölcsi siker 
inden biztosítékát. Hogyne lett volna biztosítva az 
juság mozgalmának sikere, a mikor egy olyan ügyről 

It szó, a melyben a nemzet legszentebb, legnemesebb 
zéseibe durva kezekkel markoltuk bele szentségiben 

-vek.
Az ifjúság kivitte a tüntetést az utczára, a melynek 

icpe lelkesedéssel csatlakozott a tüntetőkhöz.
A képviselőházban Szalag Imre az összkormányhoz, 
gron Gábor a miniszterelnökhöz intézett mterpel- 
cziót, elégtét-lt követelve a megsértett nemzeti becsü- 
’nek.
Hétfőn 1886 május 24-ikén válaszolt Tisza Kálmán 
niszt relnök a hozzá és az öss/kormányhoz intézett 
-rp ilácziókra.
Ismertetvén az esetet az általa beizerzett informácziók 
pián, a következő kijelentéseket tette :

«Így állván a dolog t. ház, azt hisz=m, hogy a n°m- 
ti közérzület ellen tett öntudatos ünuepélyes és hi­

vatalos tüntetésről szó nem lehet. De midőn ezt koo­
ptálni kivárom, egyúttal nem késem kijelenteni azt, 

hogy az eljárást tapintatlannak és helytelennek 
tartom. (Ábalános élénk helyeslés) Annak tartom, 
mert egyfelől semmi ok nem volt reá, a kegyeletnek 
azon kifejezését, a melyet eddig gyakoroltak, megvál­
toztatni (Igaz! Úgy van !); és másfelől meg azt 
hiszem, senki sincs közöttünk, a ki megbotránkuznéw 
zon, ha magánember, bár ellenség iránt is, kegyele- 
t tarnish. (Élénk helyeslés.) De annak, a ki hivata 

os állasban van, még pnlgaii állásánál is, de talán 
még inkább katonának óvakodni kell attól, hogv 

> yat tegyen, a mi, akár akarja, akár nem. ily ma- 
arázatra okot szolgáltatna. (Általános élénk be- 

a-'slés.)
En biztosíthatom a képviselőházat, bogy a nemzeti 

nérz»tet minden sérelem ellen megóvni épen úgy 
kötelességemnek t irtom, min* bárki más, és na­
gyobb megnyugtatásul kifejezem azon meggyőző­
désemet, hvgy ez a döntő elhatározó körök 
”ézete, a katonai körökben is. fel a legfelsőb­
big. (Általános élénk helyeslés.) De épen azért bizlo- 
álhatom a t. ház..t arról is, hogy miután ott és 
mindenütt érzik ann <k igazságát egyf lől, hogy mint 
Ugrón Gábor t. képviselő ur is hangsu'yozla, a fegy­
veres erőnek niind n politikai ‘zinezetü — nem is 
mondom — politikai lényegit. d<- színezetű dolgoktól 
ti-rtézkodnia kell ; miután hizonynyal óhajtják ott is 
azon nézetet, melyet ölömmel hallottam a két inter­
poláló képviselő ur allal kifejeztetni, hogy mellőzni 
kell mindent, a mi félreértése kr« adhatna alkalmat a 
« mi zavarólag hathatna a b«á lőtt jobb viszonyokra, 
rr oi.dom, m»g vagyok győződve .3 biztosíthatom a t. 
házat, hogy m«g fog történni íz intézkedés, hogy ha-

1 *sza pedig stoikus nyugalommal visszá­
séit:

\f ndenki olyan hangosan és olyan oko- 
a j beszél, a hogy tud.

Tisza és a nemzetiségek. Mikor egyszer vacso- 
zás közben Tisza Kálmán előtt erősen kor- 
>lták a nemzetiség- k-t. Tisza figyelemmel 

"■t'a a kifakadásokat, aztán igy elmél­
kedett«

-Vem egészen igy áll a dolog. A mi nem- 
idegeinknek csak egy része olyan, mint a 

i-vteletes bora. Mikor tudniillik a legátus 
r-édre volt im a a tiszteletes úrhoz, a pap na- 

on rossz, savanyu bort adott az asztalra. A 
átus megkóstolta a bort, aztán többé nem 

ült hozza.
— Igyál, kedves öcsém — bizgatta a tisz- 
letes a legátust.
— Köszönöm, nem kérek.
— Csak igyál, hiszen a bor jó.
A legátus keserűen felelte:
— A bor jó, de ez a bor nem jó.
Tisza fclid'-erel-edése. A nvolczvanas években 

' rtént. A költségvetési vitában Grünwald 
>‘Ala. Tiszának Iegeikeseredettehb politikai el- 

ntele, hatalmasan ostromolta erős ellenfelét.
- tpirenden a korrunczió volt. Grünwald Béla 
tzal ért el rendkívüli hatást, hogy a várme­
gyei életből hatvan esetet sorolt fel egvmás- 
tán. Hatvan megyei tisztviselő, körjegyző sik- 
tsztásáról rántotta le a leplet és az egész 
zat lázas indulatba hozta.
Már két óra elmúlt és az egész ház a Grün- 

• áld leleplezésének hatása alatt állott. Ekkor 
llott fel Tisza miniszterelnök és eleinte az 
lenzék dühével küzködve. két perez alatt 
egváltoztatta a ház hangulatát.
— Igaza van, úgymond, Grtinwaldnak abban, 

úgy sok sikkasztás történt az utóbbi idők­
én. Csak a levont következtetésekben nincsen 
raza. Az ő beszéde épen a korrupezió nem 
tezését igazolja. Mert ha korrupezió volna, 
kkor a kormány eltussolná e sikkasztási ese- 
•ket, akkor Grünwald ur azokról mit sem 
adna és nem volna kénes hatásos beszédeket 
irtani a kormány ellen. De épen az bizo- 
yitja, hogy nincsen korrupezió, mert mi a 
ikkasztásokat nem palástoljuk. Ezeknek — 
“gzé hatalmas nposztját Tisza — nagy része 
gyébként ama régebbi kormányok idejéből

származik, a melyeknek lelkes híve méltózta- 
tott lennL

eonló dolgok oe történjenek. Kérem válaszúmat tudó 
másul venni*. (Általános élénk helyeslés.)
Úgy Szalag Imre, valamint Ugrón Gábor és velők 

együtt at egész képviselőház tudomásul vette a minisz­
terelnök válaszát, az egyetemi ifjúság pedig ülést tartott, 
a melyen elhatározták, hogy teljes bizalommal várják a 
további intézkedéseket és egyelőre minden további tűn 
tetéstől elállanak.

A bécsi lapokat meglepte Tisza Kálmán erélyes vála 
sza és azzal igyekeztek annak hatását gyöngíteni, hogy 
hasábjaikon elferdítve adták közre Tisza beszédét, 
mely hogy mennyire kellemetlen volt a bécsi katonai 
köröknek, kitűnik abból, hogy az osztrák birodalmi gyű 
lésen május hó 27-ikén, az urak háza ülésén a népfelke­
lésről szóló törvényjavaslat tárgyalása közben himnuszt 
zengedeztettek a hagyományos katonai szellemnek. Ezt a 
kirohanást a gróf Belcredi Rikárd, Schmerling bukása 
után a papi és feudális párt kegyelméből miniszterré 
lett politikus intézte és közvetve a magyar parlament 
ellen való demonstráczió akart lenni.

Junius hó 5-ikén hire terjedt a fővárosban Tisza Kál­
mán lemondásának. A szabadelvű klubban is általánosan 
beszélték a kabinet lemondásának hírét. Azzal kommentál­
ták a kabinet demisszióját, hogy a király, a ki Janszky 
nyugdijazf.iását Tisza előtt kilátásba helyezte, Albrecht 
és Vilmos főherczegek beavatkozása folytán Janszkyl 
visszah* lyezie állásába. Ez a lény határozott dezavuálása 
lett volna Tisza Kálmán ama nyilatkozatának, hogy 
janszky ügyre vonatkozó nézeteit legfelsőbb helyen 
osztják. Tisza tehát nem tehet egyebet, mint azt, hogy 
lemondjon.

E hírek hatása alatt az ifjúság ismét kilépett eddigi 
passzivitásából és újra megindultak a tüntetések. A nép 
tízezrei is belevegyültek az ifjúság tiltakozó mozgalmába, 
a melynek már emberáldozatai is voltak. A rendőrség 
i-mert brutalitásával akarta einvomni a nemzeti ügy 
védőinek mozgalmát, de hiábavaló volt minden. A vidék 
nagyobb városainak ifjúsága és polgársága is csatlakozott 
a főváros polgárságának akcziójához, a melyet a kor­
mány katonai erővel iparkodott szétverni.

Végre oagyhezrri lecsillapodtak u szenvedélyek, a 
főváros is visszanyerte rendes külső képét. De csak 
néhány hétig tartott a nyugalom. 1886. julius 16-ikán 
a hadsereg rendeleti közlönye búró Ed*l*heim Oyulay 
Lip-.-t hadtestparancsnok nyugdíjazását es Janszky 
L-jos vezérőrnagy d-ndurparanesnoknak hadosztály­
parancsnokká való előléptetését adta hírül a közön­
ségnek.

Erre az újabb arczu'csapásra újból megindultak a 
tüntetések, a főváros polgársága, az egyetemi ifjúság, 
az országgyűlési függetlenségi párt együttesen indították 
meg a mozgalm t. a melyhez csakhamar csatlakozott a 
vidék is. A fővárosuan hatalmas aranyu n- pgyül- .t tar­
tott a polgárság, a melynek tiltakozó rezoluezióját 
magáévá tette az egész ország. Elementáris erő»el tört 
ki a felből orr.dús és száz meg százezer polgár dörögte 
oda a feltámadni akaró kamarillához, hogy nem tűri 
tovább a szóidat-szka brutalitásait.

Tisza Kálmán igyideig geszti birtokán félrevonulva 
figy Ite az eseményeket, U» a mikor látta, hogy a moz­
galom egyre hatalmasabb merveket ölt és közeledik 
ahhoz a határhoz, a hol már véres lázongássá nőln ti 
ki magát, Ischlb' utazott, j-fentést teendő a királynak.

Ennek az útnak eredménye volt az a királyi kéz.irut, 
a mely augusztus 11-iken jelent meg a hivatalos Buda­
pesti Közlönyben.

Az emlékezetes királyi kézirat, a mely lecsillapította 
a forn-da ornmal fenyegető kedélyeket, így hangzik :

Kedves f-s-a Sajnálattal észleltem, hogy némely, 
az utóbbi i-lőben történt katonai személyzeti válto­
zás, különféle félremagyaráz-tokra alkalmat szolgál­
tatott, melyek a közvéleménynek nyugtalamtására és 
félrevezetésére, valamint u polgári lakosság és a had 
sereg közölt magyar koronám országaiban ezideig 
fennállott jó viszonynak aajuálatraméitó megzavarására 
vezethetnének.

Ez pedig annál inkább sajná'andó minthogy az 
említett személyzeti változásoknál, bármely törvényes 
vagy alkotmányos jogok sértése nélkül, csakis katonai 
szolgálati tekintelek voltak mérvadók s tuneifogva uz 
abból tévesen vont küv-tk-.-zt-tések maguktól elenyész­
nek ; valamint ép oly sajnos, ha egy.3 téuy«k miatt 
az egész hadsereg kedvezőtlen bírálat alá vétetik.

A monarchia összes n-pc-ií magában foglaló közös 
hadsereg szelleme nem más, és nem is szab id, 
hogy ma a legyen, mint a legfőbb hadúré; 
a mi épen legbiztosabb kescsséget nyújt az iránt, 
hogy e szellemet ezentúl sr-m uralhatja más érzelem, 
mint versenyző törekvés a kötelesség hű teljesítésében, 
mely köleiesscge a hadseregnek, nemcsak a mon­
archiának kifelé való védelmét, liánéra, ml den poli­
tikai p .rlüzrlmeklől távol állva, a belső rend fentar- 
tása érdekében, a törvények s ennek folytán a törvé­
nyesen fennálló alkotmányos intézmények oltalmát 13 
foglalja magában.

Csak szándékos nem tudás, vagy nem tiszta indo­
kok vezethetnének arra, hogy a hadsereg, mely hábo­
rúban és békében mindenkor híven és áldozatkészen 
teljesítette kötelességét — a valódi hazafiassággal, az 
oiszág törvényéivé! és az alkotmánnyal ellentétbe 
helyeztessék.

Ámbár e szerint hinnem kellene, hogy a téoy- 
..dósnak pártatlan és szenvedély nélküli megfontolása 
mellett, a kérdéses Izgalom a loyalis és józan népes­
ségnél csakhamar megnyugtatóbb hangulatnak fog 
f rt engedni : mégis lehetséges, hogy eme félre- 
magjarázatok hosszabb tartamánál a nyugtalanság 
tágasabb körökre terjedne és kölcsönös elkeseredés 
poltalnék, a mi sajnos következmény kre vezet­

hetne.
Teljes bizalommal önnek mindenkor tanúsított 

hiizafiságábao és egyetértve önnek általam ismert ez 
ir nli nézeteivel, meg vagyuk győződve, hegy ön ezen 
ügyre, a mint ezt ezennel kívánom is, különös figyel­
mét fogja fordítani és megfelelőiem intézkedni, hogy 
otl, a hói szükséges, a népesség kellőleg felvilágosit- 
lassék és ha mind a mellett törvényellenes és 
kárhoztató izgatások vagy gyanúsítások fordulnának 
elő, azok ellen a törvény egész szigora alkalmaz­
tassák.

Kelt kehiben, 1886. évi augusztus hó 7-én.
Perenoz József, 3. k.

Tisza Kálmán, a. k.

A véderővita.
Miniszterelnökségének ideje alatt a hajdan népszerű 

ellenzéki pártvezér sokat vesztett a populáritásából. 
Köszönhette ezt annak, hogy mindenben inkább a meg­
alkuvásnak, mint a gyökeres megoldásoknak volt az 
embere.

Az 1888-ik évben, mikor a véderőtörvényjavaslatot 
tárgyalták, vad gyűlölet tombolt a miniszterelnök sze­
mélye körül.

Ez a javaslat — mint emlékezetes — -a legnagyobb
visszatetszést szülte a nemzetnél. A 14. §-t Tisza vissza 
is vonta a képviselőházban megindult heves vita, főleg 
az utczai tüntetések hatása alatt. De azt a másik sza­
kaszt, mely egy második év leszolgálására utasítja azokat 
az egyévi önkénteseket, a kik a tiszti vizsgát nem teszik 
le, makacsul föntartotta.

E miatt aztán óriási volt a felháborodás az egyetemi 
ifjúság körében, mely nagy demonstrácziókat rendezett, 
melyhez egyre nagyobb tömegben csatlakozott s pol­
gárság is.

Valóságos forradalmi hangulat uralkodott akkor a 
fővárosban. Minden karhatalom daczára egyre nagyobb 
mérveket öltött a tüntetés, sőt két Ízben Tisza Kálmán 
élete is veszélyben forgott.

Egy nap, mikor az 6 számozatlan bérkocsiján a 
képviselőházból jött a miniszterelnök, a tömeg, meglát­
ván a kocsit, melyet messziről föl lehetett ismerni az 
elébe fogott két szürkéről, a «Schneider szürkéiről», 
hirtelen megrohanta a Sakkért.

Schneider, a bérkocsis, hiába csapott eszeveszetten a 
lovak közé, a tömeg útját állta a kiocsinak.

— Borítsuk föl a kocsit! Üssük agyon Tiszát 1 — 
hangoztatta a nép.

Es mind a két oldalról elkezdték szorítani a kocsit, 
hogy lölborilsák. Ez volt a Tisza Kálmán szerencsije. 
Minthogy ugyanis a (lakkért mind a két oldalról nyom­
ták, nem borították föl, hanem a szó szoros értelmében 
a levegőbe emelték a kocsit.

A hintó már receegett-rcpogolt és ki tudja, mi törté­
nik, ha egy nagy szakasz lovas rendőr nem érkezik, 
mely szétverte a népet

Egy másik veszedelem is fenyegette Tiszát a véderő­
vita alatt. Egy lengyel születésű gyógyazei ész-hal Igaló 
dinamittal akarta a levegőbe röpíteni. Már el is készí­
tette a bombát és be is avatta néhány társát a dologba. 
A fiatul emberek, értesülvén a merénylet tervéről, mégis 
csuk megijedtek a dolog konzekvencz/áitól és még éjnek 
ideién értesítették az ellenzék egyik tagját a merénylet 
tervéről. A képviselő aztán habozás nélkül fölkereste a 
dinamitos gyógyszerészt és nem nyugodott addig, migaz, 
éjues idején ei nem ment vele a Dunához, a hol aztán 
a vízbe dobták bele a bombát.

A védirő-'üutetés napról-napra nagyobb arányokat 
öltött, a tőváros valóságos ostromállapotban volt, a mi­
kor a, tán hirtelen véget vetett a demonstráczióknak az 
a szomorú hir. mely egy délután Mayerlingből érkezett, 
Rudolf trónörökös halálát jelentvén.

Egy csapásra lelt vége minden tüntetésnek.
*

Két évvel később Tisza Kálmán megbukott Az 1890. 
márczius 13-án, a honossági törvény revíziójának tár­
gyalása alatt tett nyilatkozata következteben, a melynek 
beváltása Kossuth kijei ntesei és pártjának magatartása 
miatt váil lehetetlenné, lemondott a kormányról és mint 
«közlegény* vonult vissza a párt kebelébe. De mint köz­
legény továbbra is csak irányítója maradt a pártnak, 
melyben nagy volt a Delolyása, a tekintélye mindvégig. 
Bebizonyította ezt nem egyszer a miniszterelnökségi ül 
való lemondása után az öreg «generalis».

A főrendiház reformja, a közegészségügyi és közép­
iskolai törvény, a közigazgatási bizottságok létrehozása, 
a köztisztviselők minősítése, a nyugdíjtörvény, a nemzeti 
színház dotáctiója az 6 miniszterelnöksége alatt történ­
tek meg.

Politikai szónoklata t a keresetlen, minden szóvirágtól 
meut egyszerűség jellemezte. Kiváló debatter volt, a ki 
bámulatosan tudta clientele beszédeit széttagolni, gyenge 
oldalait kimutatni a humor, sokszor a gúny fegyverei­
vel nevetség-ssé tenni.

Bármily heves támadásoknak volt is mint miniszter­
elnök kiteve, de személye önzetlenségét sohase vontak 
kétségbe. Erre nézve u nemzet miniszl-relnök-égén-* tiz 
eves jubileumán, 1885. nov. 29 én, egyháza pedig gond­
noksága 25. évfordulója alkalmával, 1892 ben, nyilvání­
totta háláját és elismerését.

A király 1880-ban a szent István rend nagykereszljé- 
vel tűnt tte ki Tiszát, a ki számos küllőiéi rendjének 
is birtokosa volt. Ann k idején beszélték, bogy a király 
a grófi ui Itóságot akarta adományozni Ti-zúnak, a ki 
azt azonban nem fogadta el. Fiai azonban tudvalevőleg 
már grófi tungbuu vannak.

A lex Tisza.
Hevesen folyt az obstrukezió az 1898. esztendő végén 

a képvisilöházhan báró Bunfi'y Dezső miniszterelnök 
ellen. Szövetkeztek az összes ellenzéki pártok, hogy 
ehetetlenné tegyék Bánffy eiuszakos parlamentjei és erő­

szakos politikáját. A függetlenségi- és 48 as párt, 
Apponyiék és a néppárt is egy táborban harczollak a nagy 
kormánypárti tóbhseg ellen s napról napra újabb ka­
tonákul küldte* a barezba. Ki volt adva a jelszó :

- Meg kell buktatni Bánfjyt minden áron, 
bármilyen eszközükkel isi

Es folyt a szó a parlamentben, a költségvetés ellen 
özönével. Névszerinti zavazúsokat kérő iv< két visznek az 
elnökhöz s magasan lobogott a szenvedély lángja az 

llenzéki padsorokon. Közös tanácskozásokat lattanuk a 
szövetkezett ellenzéki pártok s elhatározták, hogy meg­
akadályozzuk az indemnity megszavazását is.

Mind jobban közeledtünk uz esztendő vege felé. Benne 
vollunk már jól a deczembrrben. Mi fog turfenni, ha 
nem lesz költségvetés ,» következei esztendőre ? Beall a 
törvényen kívüli állapot. A kormánypárt az ellen­
zékre hárítja ezért a felelősséget, az ellenzéki szónokok 
pedig beszédjükben erősen hangsúlyozzák, hogy minden 
felelősség a kormányt és támogatóit leruc-li.

— Menjen Ban fly I — hallatszik folyton a baloldalról.
— Erőszakot nem törünk I Így mindenkit inegsuktat- 

hattok I — replikázik u jobboldal s erősen csoportosul 
a kormányelnök köré.

Már egész bizonyosnak látszik, hogy január elsejére 
törvényen kívüli állapotba jut az ország. Az uralkodó 
Budapestre jön, tanácsosait! fogadja, a kik kétsegbeesve 
állanak a bizonytalan jövővel szemben.

Ez alatt váratlan esemény történik. Josipovich Imre 
a ftánfiy kabinet borvát minisztere lemond, mert alkot­
mányos érzületével nem tartja üsszelérhetőnek, hogy 
Magyarországon alkotmány nélkül kormányoz­
zanak.

Az ellenzék ünnepli a liorvát minisztert. «Odáig ju­
tottunk — mondotta egy előkelő ellenzéki vezérférfiu — 
hogy egy honát tanít bennünket magyarokat 
alkotmánytiszteletre »

Josipovichot követi Szilágyi Dezső, a ki elnöki állá 
»áról mondott le és Láng Lajcs, a ki a háznak alel- 
oüke volt.

Bánffy rendszere züllésnek indult.
Ekkor előállott Tisza Kálmán, a nagy közlegény s 

hangosan kijelentette, hogy az, a mit a parlamenti ellen­
zék csinál, az lázadás az alkotmány ellen És hogy az 
alkotmányt ettől a lázadástól megmentsék, arra nézve 
eszközül azt ajánlotta, a mi alkalmas arra, hogy az 
alkotmányt egészen tönkre tegye. Beadott egy törvény- 
javaslatot, mely két szakaszban magában foglalta az

ifidemnitást meg a kiegyezési provizóriumot. Ezzel a 
javaslattal Tisza Kálmán felhatalmazást akart adni a 
kormánynak arra, hogy 1899 január elsejétől kezdve 
törvény ellenére kormányozzon.

Bánffy Dezső szívesen csatlakozott a tervhez 9 6 azt 
hangoztatta, hogy az alkotmány ellen való lázadás meg­
törésére egyesíteni kell a szabadelvű párti erőket.

Deczember hetedikén nagy népes értekezletre gyűlt 
össze a szabadelvű párt. Tüzes volt a levegő a pártkör­
ben, ilyen volt az országban is mindenütt.

A szabadelvű párti értekezlet első szónoka Tisza Kál­
mán volt.

• Olyan javaslatot készül tenni — Kezdte nevezetes 
beszédjét — melynek közlegénytől kell jönnie f* 

Nem sokat beszélt. De minden mondatát tüntető he­
lyesléssel kisérte a párt. Beszédje végén beterjesztett t-gy 
törvényjavaslatot a kormánynak adandó felha­
talmazásról.

Alig o'vaslák fel a parik őrben a javaslatot s alig 
kezdték meg az aláírásokat, máris megbomlott a kor­
mánypárt. Emmer Kornél nem helyeselte a javaslatot 
s kilépett a pártból. Követte csakhamar Szilágyi és 
még jó néliányan a párt előkelő tagjai közül: a disz- 
szirlensek.

Az ellenzék államcsínynek deklarálni a Tisza-féle 
javaslatot e már a iezkÖ7«l«bui ülésen gróf Apponyi 
Albert kifejtette, hogy mindazért, a mi történt és tör­
ténni, fog a kormány! terheli a felelősség.

A függetlenségi és 48-as párt a lex Tiszát az ál­
lamlázadás példátlanul álló tényének jelentette 
ki és elhatározta, hogy Báoffyt e miatt szóhoz se engedi 
jutni a parlamentben.

Minden napon nagy események történtek.
Nulla dies sine linea.
Szilágyit és Lángot valóban nobilisán kérték a pártok 

maradás rá, de hasztalan minden.
Bánffy már lehetetlen voll a parlamentben.
Egyedüli megoldás a Bánffy kormány bukása.
Az egyesült ellenzék mzmfeszturoot intézet' a nem­

zethez a lex Tisza ellen Vidéken népgyüléseket tartottak 
s mindenütt a leghevesebben ke'tek ki a nagy közlegény 
javaslata ellen.

A szabadelvű párt még mindig bizakodott. Tisza még 
bátorította embereit. Az ellenzék pedig meglogadta, hogy 
most már semmit s<* enged a kormánynak.

Madarász l zsef mint koreluük ült a képviselőház 
elnöki székébe, * hasztalan jött naza Bánffy a sirály 
bizalmával : a helyzet nem változott az ö előnyére. A 
dissz;dens«ket ünnepelték, az ellenzék pedig bízott a 
maga ügyében. Megmozdultak a vármegyék is. Azoknak 
a képviselőknek, a kik a Tisza-féle törvényjavaslatot 
aláírták, bizalmatlanságot szavazott k«rül=tük.

A kormány belátta, hogy a lex Tiszát nem lehet a 
ház elé terjeszteni.

A főuruk egymásután a lex Tisza ellen nyilatkoztak, 
s folyt ellene a ha réz a e-jtó nagy részében is.

Gróf Andrássy Gyula forradalmi állapotnak 
nevezte azt a válsá.os helyzetet, melybe Bantfy és Tisza 
az orezairol sodorták.

Tillakazotl ellene a főváros polgársága is.
Tisza Kálmán az ellenséges áramlatokkal szemben 

Nagyváradra «hü választói» közé ment dtezember 20-an 
bea/ámdlót tartani. Vele ment Nagyváradra egész test- 
őrsege. A lex Tisza aláírói közül tizennyolcz ország- 
gyűlési képviselő. De bizony már Nagyváradon meg­
változott a régi kép. Jólleh-t a szabadelvű pártot plaká­
ton hívták fel u pályaudvaron való tömeges megjele­
nőire, alig jött össze par száz ember a vasúti állo­
máson, de magú a varos se öltött ünnepi diszt. Házrúl- 
házra járva kérték a háztulajdonosokat, hogy lobogózzák 
fel a városi, tie a kik ki is tűzték a lobogót, azoknak a 
nagyváradi jogászáig* d gyűlt meg a bajuk.

Szokatlanul néhány éles ahezug kiáltás is hangzott 
fel, miker Tisza Kálmán szülővárosrínak falai közé 
érkezett.

Másnap, deczember 21-én mondta el Tisza beszámoló 
beszéd*--! fiivei e’őtt.

— Hí az önök ítélete — végezé be beszédét — elle- 
D«m Üt ki, uz fájni log, mert ki tagadhatna, hogy 
minden a nyilvános pályán élő embernek a legnagyobb 
öröme, ha előbb közelebb álló, majd távolabb álló pol­
gártársai elismerését, jó véleményét bírja. De még ezt 
is el fogom viselői inkább, semhogy ne tegyem azt, a 
mit a lelkem suya ! I

Megéljenezték. Ünnepelték az Ősz közlegényt.
A beszámoló után bankrlre gyűltek össze Tisza 

Ká'man hívei, u híres bihari urak. Szerepet játszott 
nagy részük u közéletben s mindnyájan dicsőítették. 
Húzta u czigúny szomorúan a régi not.it. A regi czigáuv 
húzta. Az, a ki fiatul korában is muzsikált a hatalmas 
urnák. Zokogoit a hegedű, minden húrja fájdalomtól 
reszketett. Hangzott a Tiszák régi hires nótája :

Vékony deszka kerítés 
Átlátszik uz ölelés . . .

Es leborultak a hires bihari urak a hófehér aszta­
lokra és köuyeztek az üregek. Hej, temérdek sok min­
dent gondoltuk az alatt, míg a liegentt hangjai a fáj­
dalmat szivükbe csalta. Fel-fél hallatszott a hires kortes- 
nóta, a tüzes ellenzéki időből:

Olyan kell minékünk, ki megáll a lábán,
Éljen Tisza Kálmán I

De hasztalan volt minden tüntetés. Semmit se ért.

is fölötte a szabadelvű klubban reude« tarokkozó tár3*. 
ságában, megemlítvén, Lógj Láng Lajossal, Gajári 
Ödönnel és Plósz Sándorral együtt megcsinálják a Uz. 
kották klubját.

De a tréfa nem volt valódi, s jókedv c»m őszinte. 
Az ősz Tisza Kálmánt igenis érintette nagyváradi bukása. 
Nem azt fájlalta, hogy kimaradt a parlamentből, hiszen 
azt jól tudta, csak akarnia *ell, Széli Kálmán sietni Eg 
neki juttatni becsületet, azonkívül rovataiénál fogva 
helyet foglalhatott a főrendiházban is és igy a politikai 
közéletben szerepelhetett voinu tovább D. Érictette őt s;t 
a súlyos vereség, a mely kízv .tlen híveit, személyes 
barátait érte, érintette őt az is, hogy a legutolsó válasz- 
tűsek alatt látnia k«llett B,harms«ágban évtizedeken ál 
ragyogott Tisza név nimbuszának elhomályosodását 

Nagv. íradi bukása sok okra vezethető vissza. Ezek 
között az eredményre nézve legjelentősebb volt az állami 
tisztviselők és a katholikus papság állásfoglalása Tisza 
Kálmán elleb. Az állami tisztviselők megbántva érezték 
magukat Tiszának legutolsó proerammnesiédjében fog. 
Iáit és a liszhiselók mozgalma ellen irányuló kijelenté­
sekért. És ez okozta azt. hogy a tisztviselőknek jelenté- 
kenv része ‘egyáüaiában nem szavazott, egy szintén 
tekintélyes rész pediz Tisza Kálmán ellen adta le szava­
zatát. A katholikus papság a régi ellenszenv alapián 
állott sorompóba a reformálu= pápa ellen. Hozzájá-u!| 
még a bukáshoz a nagyváradi Kiskereskedőknek a vá- 
leszdás iránt tanúsított közönyösség«. Pedig «zek voltak 
mindig a szabad«lvü párt bizto-i szavazói De a nagy. 
várudi főtőzsdének Tiszának tulajdonított bérleti Qoyg 
folytán «rre a táborra sem lehetett többet számítaná ley 
azután könnyű volt a tiszta elvek alapján a Kossuth- 
zászló körül csoportosult függetlenség, pártnak győze­
lemre juttatni Darab is Béla lobogóját.

Az országgyűlés megnvitá-akor ezu'tal először ’nem 
volt látható T'=za Kálmán abban a házb»u, a m«lv«t 
15 év«n át teljesen a zaját képére alkotott es az utána 
következő utódai is teljesen az ő iskolája aLpjan alkot­
tak meg.

A jobboldali folyosón, közel az ülésterem bejáratához 
sem voit látható Tisza Kálmán megszokott alakja. A 
csoport, a mely a nádpadon ülő, folyton szivarozó Gaz 
államféifiút körülrajzutta, szintén n«m láthatói Kibuktak, 
kimaradtak a házból, a kik pedig beevannak, azok az 
uinap bolgóivá szegődtek.

Hiába, hiába, elmúlik, elfoszlik, semmivé válik a vi­
lági dicsőség Sic tranüt . . .

Hanem azért Tisz, Kálmánnak mégis jut'attak man­
dátumot. Időközben megüresedett >z abrudi ínyei körű­
iét s Tisza Kálmánt olt választották meg képviselőnek. 
De már beteg volt. Az uj házban nem is jelent meg 
egyszer sem.

Tisza Kálmán utolsó politikai 
beszéde.

A múlt év szeptember 3 lkán jóit Tisza Kálmán leg­
utoljára szülővárosában, Nagyváradon. Programmed mon­
dott választóinak. Roskatag volt már, iöródöit, fehér a 
feje Egyszerű rn-leg fogadtatásban részesítették párt­
hívei, olyanban, a milyet a nyugab mra vágyó öreg poli­
tikum megkívánt. A vasúinál nagyon sokan várták Tisza 
Kálmánt, a ki meggörny«dv", fáradtan szállt ki a «asuli 
kocsiból s a polgármester beszédére reszkető hangon mondta 
el híres válaszát :

«Nagyon sz, p»n kSszönöm a hozzám intézett szí­
vélyes szavakat, melyikre meghatva csak röviden vá­
laszolok Válaszom »«in lehet más. mint a köszönet, 
s/üló városomnak, mely már annyiszor ölelt engem 
Leül, re, és ajándékozott meg bizalmával. A mi pedig 
azt illeti, hogy érzelmeik a szabadelvüség iránt meg 
nem változtak, az előlt-m nem uj, mert hiszen gyász- 
fátyol! ki-llfiie kölni kalapjainkra, ha meg Nagyvára­
don is megingani a szabadelvüség.»
Majd megtartotta beszámoló programmbeszédét, • 

melyben többek között nem helyeselte a tisztviselők or­
szágos nagy mozgalmát.

Ez a kij-l«nli-á buktatta m«z T szá*. Nagyváradon. A 
tisztviselők nem tudt-'k elfeledni, roey a generális elité- 
lőleg szólt az egvsz országban rokonszenvvel fogadott 
mozgalmukról éJ az október hanradíkán tartott válasz­
táson elbuktatták Nagyvárad nagy fiát.

A programmbcszéd napján elutazott Tnza Kálmán 
Nagyváradról, a mely-t többé sohasem látott viszont.

Tisza Kálmán családi élete.
A ki a Tisza-huz belső életó-l ismerte, az jól tudta 

azt, hogy honnan menti az erőt Tisza Kálmán közélet 
nagy küzdelmeihez. A ki a 1 isza-cs iláii tagjainak egy 
máshoz való viszonyát tudta, az tudta, megértette azt 
is, mi ad nrpról-napra friss erőt, kitartást és szívóssá- 
got a parlamenti ó-let porondján és a közélet sok más 
ágazatában vehemeos «róvel támadott kormányerőknek.

£nn»k a látszólag érzéketlen, hideg embernek caaiádi 
élete, maga volt u megtesteíült boldogság ; ö voit a pat- 
ri arc háj a s 1 ij* abázn<.k, a melyben c«a* napsugár és verő­
fény lakozott. A mikor az ősz kormanyelnök hazatért palotá- 
ába, az ajtók üszőből, hagyta a politikát, az országos 
dolgokat es csak a szerető férj, a gondo®, gyöngéd 
családapa, a családjáért élő ember került szembe sze- 
retteivel. Feleségével, szül. Dógecfeld Ilona grófnővel, 
jceak nem közmondásossá vált családi életet folytatottn „ u -,£ ■ r, „ , . „ » in csaiam eletet toiytatoti-1 L i’. *: “r h.,.1 J

ronázó Pozsony városa.
A vége pedig az lett, hogy Báoffyt csakugyan meg­

buktatta uz obstrukezió, a miniszteri sztkbe Széli Kál­
mán ült és bekövetkezett a fúzió, mely a szabadelvű 
pártban nagyon erősen megingatta Tisza Kálmán befo­
lyását.

Hogy ez a befolyás milyen csekély vo t már, bizo­
nyltja az a határozott kudarcz, mit Tiiza Kálmán az 
összeférhetlenségi törvényjavaslat ellen tett kísérletével 
vallott. E föllépése pillanatra újból előtérbe állította 
I isza alakját, különösen akkor, mikor kijelentette, hogy 
a javaslat némely intézkedéseit olyanoknak tartja, hogy 
inkább kilép a szabadelvű partból, semhogy azokat el­
fogadja. A szabadelvű párt nevezetes értekezletén Tisza 
meg is tette módosító indítványát, de eredménytelenül. 
Hanem azéit kibékült a helyzettel és megmaradt a párt­
ban. Föllépésének fóleg azért nem lehetett sikere, mert 
nagyon kevesen állottak melléj«. Még a bihari kormány- 
párti képviselők közt is akadt egy-kettő, a ki az uj nap, 
Széli Kálmán felé fordult és nem Követte Tisza 
Kálmánt.

Aí utolsó választás.
A politikai közéletben legutoljára 1901. évi október 

hó 23-ikán szerepelt Tisza Kálmán. Az általános válasz­
tások második napja hozta az ősz aílamférfiunak azt a 
csalódást, hogy szülővárosának polgársága, a moly hosszú 
éveken keresztül kitartott mellette, elfordulván tőle, 
Barabás Bélának, a Kossuth párt jelöltjének juttatta a 
város mandátumát.

Bukásának hire látszólag egykedvűen érintette a gene­
rálisból küziegénynyé lett államférfiul. Még tréfálkozol!

,>w Tisza családi életének abszolút tisztasága előtt és ez a 
hely volt az, a mely az öreg államlértiunat vigasztalást 
nyújtott a nehéz órákban. Mikor 1900. áeczemberé* 
ben 70-ik születésnapját ünnepelt® a magyar tár* 
sadalom, Eötvös Károly lapunk vezére is mondott 

poliurk őszönt tít Tisza Kálmánra, a kivel, mint 
mondta, «közjogi harezok és közjogi küzdelmek mezején 
soha egy táborban nem volt». E pohár! őszön tőben 
F ’tvös 13 szol 11 sza családi eleiéről, a «meJv előtt hu« 
dolatlal hajtja meg fejét.» Majd igy fejezte be ékes szavú 
köszöntőjét: «Hogy valaha k”zjogi téren is egy táborba 
kerüljünk, azt nem tudom, nem is hiszem; bizonyos 
teltételek közt nem is óhajtom, mert akkor átkozottul 
rosszul leszünk Mugyutországon. Átkozottul rosszul le­
szünk Magyarországon, ha vagy ó odaki nyszerü , leik« 
belső erűi által hajtva, a hol én vagyok, vagy én oda 
kényszerülök menni, a hol o van. (Élénk tetszés.) 
Mert ha én oda kényszerülök menni, a hol 6 
van, akkor az ősi magyar szabadelvűsé* nagy veszély­
ben lesz már; ha pedig ó kényszerül oda jönni, a hol 
en vagyok, akkor már nyugat felől nagy bajok lesznek, 
akkor már a 350 eszteedos keserű és kétségbeesett harci 
újra ki fog türm. (Úgy van 1 Úgy van I) Hát bizonyos 
feltételek melleit, mondom, nem is óhajtom. Hs’ietn 
annyi bizonyos, uraim, hogy mikor legelőször, hosszú 
küzdeiuiek után, az egyházi élet mez* jén volt szerencsém 
veie összejönni, akkor Székesfehérvárott azért a nemes 
és nagy nőért felköszöutó hangzott el, t kiért most i 
földmivelt-si miniszter ur poharat emelt. Akkor hozzám 
fordult ó nagy méltóság a Tisza Kálmán es azt mondta: 
r Te, már ezért csak koczmtasz velem egyet* 
(Élénk tetszés.)

1902
Ezen kezdi ük m« 

e nagy és nem es \ 
már ö érte is ürítek 

Most már gyászba 
öltött a geszti udvj 
melynek ajtaját nej 
szitik az utolsó nyug 
álmodott fényt az | 
nevének.

Tiszt
Tisza Kálmán ese 

lérőí nem vezeteti 
arclű urn ban az ét. 
nek eítész garm d.í . 
hagyaték nem fog 
előtt. Deák Ferenc; 
kiadásban való sajti 
Manó, a ki Tisza 
iratai között E kei 
engedély' kapott ;,ir 
must u nyilvános--.

Kónyi néhány vv 
beszédei első húron 
múlt nyáron a többi 
mán hátrahagyott : 
litikai tartalmú Iv.e 
Kálmánnak Ghyezyl 
mikor Ghyczy az c 
gélt Becsben időző 
következeit dob' . E 
nenielyuük. például 
melyben Ghyczyt L 
látogatásáról ért -1 , 

Tisza Káimán Í8C 
vei, bo.y Deák 9 ti 
nyilatkozott s azután 

«Ezek fölötti örül 
előhozván veled vaiu 
is igen rosszul esik 
van s láttam, liocy . 
mint inkább fuj n , 
mi engem arra rutui 
te is előhozád neki e 
nyal sohasem volt n 
ked is fej, hogy a r- 
Iáig. ik felváltani, m i­
két jó üarát között , 
felejtetni minden felit 
ben is visszatért e do 
megyek, remélem, u 
bízót yosan tisztába I 

«Tegyétek is ezt, 
arra, hogy ti jól le, 
nagy szüksége van» 

Érdekes, hogy Gtp 
lében, a m»lyi en Ti 
D ákot, a ki elmond 
dőkről, D-ákoak z 
rőt levelemben nem 
jegyzem meg, hogy 
a melyet iem>r«\ an 
szégyen mre k> li n, j 
marku akartam és v 
Sarait an mégis sott 
akart!»

Kónyi a múlt év 
vehit ts megkii-Ju 
déssM, hogy van . 
azt felelte, hozy re r 
hanem Budapestr jő 
ő hozza intézett level- 
havában. Tisza írva -.. 
példás rendben vann. 
magol vett ki, a meij 
keltök szerint rendez* 
ezek kö/üi odaadta K 
eredőket.

ló yi ektor még e 
bes-cd inéi harm-: J k 
nek feljegyzéseit az 1 
bizottságának több na 
fontosságú táigy ,1 .sail 
mondta Kónyínak ti 
gyalásokat, még pedi 
ben, mint L'nyay s e 
iratra ér.-zétt ura * 
kilencztagu bro'tsátn 
az 6 félj gyzés 1 -m • 
Néhány najpal k* - 
Kónyinak igen nagy t 
nelére nézve elsőr ndü 
sére, eng-dje út *zok t 
dik kiadása számúi a, 
rozhi tja el mázát irr 
lamit nyilvácossázn j 
Kónyi ismételte kéré­
késznek nyilatkozott V 
jfgyzések Geszten voit 
Tisza ir fián«k, Isiva 
és kü dj« meg n«ki. 
tudatta Kónyival, hogy 
azonban ekkor nagy 1 
mennyire leli púit, hv- 
hogy vagy kuidj* m>g 
elmegy értüt Kónyi íi: 
erre a következő lev 1 

Ne tekints« bizalm it 
keit levele követ** zieh 
iránt s hogy még moz 

Azon jegyietek, m-, 
nsplósz rüen adj t a, 
kiküldött választó.;in\ 
pár megjegyzi® IS kis, 
érzem annak, hogy Ln 
suk meg a történ i >, 1 

Hogy migis «0*. ig 1 
*0it ma vagy ha.na; 
most már az se lebet, 
miatt t-D is szobák, va 

Ez c h ‘yi’ Iben t-n 
*, hiszen evük

(Ősik.
•*• • * s üdvűz! tte 

biiJapest, 1901. uz‘

Konyi v.,gy hat ie 
mánt, a ki ekkor mái 
neki feljegyzés, tt • a, ? 
rnélyesen iele be?-.- ín 
:i7 írásokat kürtit ? 1 

1 öz étcom. Ezt K- nyi 
Hogy mdyen támula 

frre nézve K uyi a 
-unkn.k :

-- Vagy három h.-tti
írásokat, s oi«gj gyezte 
'■'■ám nézve, ha tnégsze
Lét felirati javaslatunk'» 
képviselöház e’é a ! 
»zövpkben kerültek. De 
dácyban eoksznrosiioi: 
l3gja volt o bizotts-igna 
Uügy kívánságom 1, _ - 
a két felirati javaslat 
nézem, mr.csenek-e 
asztaltól, átment a tn 
pércz. es már átadta K 
«redeti példányait.

A halál bekuvc 
1 7 ón. ij pe
pon keresztül hal* 
Diipon keresztül v 

képes volt 
Haldoklásának ut- 
kezdödÖtt. Kohói
ekkor s erősen ki 

Öróf lisea Istvá
flagybeteg mellel



1J02
aroi-xozo társa- 

ILajossal, Gajári 
[c&náljak a La*-

K*v r-ta űszinta. 
pjváradi bukása, 
i .’íDtbőJ, hiszen 
lálmán sietni Lg 
|ifa!iIánál fogva 

?? a politikai 
iaristette ct a? 

i.í=;t. személyes 
|Lgaioisó válasz- 

éviizrdeten ái 
aívcsodasat.

vissza. Ezek 
bn volt az állami 

«foglalása Tisza 
goántva érezték 
pesiédjében fog- 
anyulu kijelenté- 

piőkoek jelenté­
it. egy szintén 

adta le szava- 
|tiszenv al pján 
en. Hozzájá-utt 
»dőkoek a vá- 

ledig »zek voltak 
lói De a nagy­
it bérleti ügye 
let számítani. így 
In s Kossuth»
I Bak gvőze-

előerör ’nem 
n. a mely-t 

t es az utána 
l.pjan aikot-

lem bejáratához, 
jztíott alakja. A 
p szivarozó ősz 
Lthrttn Kibuktak, 
hanak, azok az

1902

Ive válik a v<-

jut'attak man- 
Irud- tnyi i k°ril- 
|g k'-pviseiwisL

is jelent meg

olitikai

Iza Kálmán ieg- 
kgranimnt mon- 
lódöit, fehér a 
Izesitettí-k párt­
vágyó öreg pofi­
in várták Tisza 
kálit ki a vasúti 
I hangon mondta

iám intézett szi- 
paí röviden vá­
rom a köszönet, 

ölelt engem 
kui. A mi pedig 
lég iránt meg 
H uszen gyász- 
bég Nagyvára-

prn beszédét, a 
tisztviselők or-

^gvváradon. A 
"ec érái is eiité- 

Invvol fogadott 
tartott válasz-

|T sza Kálmán 
|tott viszont.

élete.
az jói tudta 

ilruán közélet 
tagjainak egy 
egertette azt 

és szivásaá- 
izekt sok m.ís 
nany- 'nőknek. 
iDernek caaiádi 
; ö volt a pat- 
psugar és verő- 
lazatért palotá- 

az országos 
do«, gyöngéd 

szembe szé­
na grófnővel, 
tét folytatott, 
hajoltak meg 
előtt és ez a 

is vigasztalást 
-.eczemberé- 
lagyír tár* 
is mondott 
kivel, mint 

Írnek mezején 
ári öszüntőben 
eiy előtt hu» 
be ékes szavú 

egy táborba 
erű; bizonyos 
r átkozottul 

rosszul le- 
yszerü , lelke 
vagy én oda 
lénk tetszés.)

a hol 6 
agy veszélf- 
jönci, a hol 
«jók lesznek, 
beesett harcz 

Hát bizonyos 
ltom. Hanem 

ör, hosszú 
t szerencsém 

rt a nemes 
t most s 

kkor hozzám 
azt mondte: 
ern egyet•

I-

Ez-n kezdiük m»* a barátkozást (Derültség.), annak 
B nagy és nemes asszonynak tiszteletére. Most 
mar ő érte is üritek poharat.»

Most már gyászba borult a nagyúri palota. Gyászt 
öltött a grS2ti udvarház is. És a geszti sírboltban, a 
melynek ajtaját benőtte a folyondár 4g a repkeny,' ké- 
szilik az ulolso nyugvóhelyet amm, a f, soha ’nem 
álmodott fény! az egyszerű köznemes Tisza-esalád 
nevének.

azért

Tisza emlékiratai.
Tisza Kálmán eseményekben gazdag és változatos éle­

térő oen, vezetett u^yan rendszeres naplót, de azért 
arcbi.umi.ban az érdekes level,.fenek, becses feljegy,éstk- 
nek eizész «arm dája gyűlt egybe. A nagyertékü politikai 
hagyaték nem log ismeretlenül maradni a közvui“mény 
eiőti. Deák Ferencz beszédemfk é# iratainak ismételt 
kiadásbao való sajtó alu rendezését végzi most Kónyi 
MáDO, u ki i laza Kálmántól is talált leveleket D^ák 
iratai közölt. E kérdésben Tisza Kálmánnal érintkezve, 
Migrdely kapott arra, hogy Tisza feljegyzéseiből egyet* 
must a nyilvánosság elé hozzon.

Kónyi néhány ev óta gyűjt, az. anyagot Deák Ferencz 
beszédei első barom kötetének második kiadásához s a 
múlt nyáron a többek között hozzájutott Gbyrzy Kál­
mán há rabagyott feljegyzéseihez és a Lozzáiutézett po­
litikai tartalmú levelekhez. Az utóbbiak között van Tisza 
Kálmánnak Ghyezybez irt több Evele, főleg 1801-ből, a 
mikor Ghyczy az országgyűlés te,iratának átadóvá ve­
geit Becsben időzölt s 1865-ból, a Schmerling bukására 
következett dőból. E lev lek rendkívül érdekesek s e»v- 
nemelyuük. például az 1865 szeptember 12-ón kelt a 
me-yaen cihyczyt Deák I .reocznél Zalaruegyébeo tett 
látogatásáról értt'sili. nagy terjedelmű

Tisza Kálmáu 1865 sz, ptember 12-én tudatta Ghyczy- 
vel, OOtj Deák a különböző politikai kérdésekről miként 
nyilatkozott s azután igy folytatta :

«Ezek fölötti örömömet még tetézte az, hogy Deák 
előhozván veled való k llemetlenségét, láttam, hogy neki 
is igen russzui esik a feszü,t viszony, a mely közietek 
van s láttam, hogy most mar nem annyira neheztel, 
mint inkább faj neki, hogy nincs veled a régi lábon, a 
mi engem arra bátorított, htgv elmondjam neki, hogy 
te is előhozád neki e dolgot es mondád, hogy blzony- 
nyal sohas’tn volt szándékodban őt sérteni s hogy ne­
ked is fáj, hogy a régi jó barátságot ő vele feszültség 
láls.ik lelváltani, mire ő azt válaszold : «Két férfi, L vált 
két jó barát között igypár őszinte szó uizonynyal el fog 
felejtetni minden félreértést*. Még elmenetelem petézői­
ben ie visszatért e dologra és monda: «Ha Pestre íöl- 
megyek, remélem, nemsokára találkozom Kálmánnal Js 
bizonyosan tisztába hozzuk a dolgot».

«Tegyétek is ezt, igen tisztelt kedves barátom, mert 
arra, hogy ti jól legyetek egymással, a hazának ven 
nagy szüksége van».

Érdekes, hogy Ghyczy 1865. október 20-án k»lt leve­
lében, a melyben Ti-zát értesítette, hogy meglátogatta 
D áket, a ki elmondotta D“ki néz: leit a juve-fcien teen­
dő'01. Deáknak ezen nézeteiről így nyilatkozott : «Ezek­
ről levelemben nem szívesen értekezem s csupán azt 
jegyzem meg, hogy én azok eilen saját szempontomból, 
a melyrt ismersz, annyival inkább nem szólhattam, mert 
szégyen mre keli m1 gvallanoru, hogy én. a mikor szűk­
markú akartam és voltom lenni, magányos 0k03k.1d.1- 
laimian mégis sokban tovább mentem, mint ó menni 
akart!»

Kónyi a mull év augusztusában lemásolta Tisza le­
veleit és megkiiidötte azokat neki Gesztre, azz.! a kér­
désül, hegy van e kifogása kózzttétr ük ellen? Tisza 
azt felelte, ho.-y nemcsak bT egyezik a közzétételbe, 
hanem Budapestre jövet, át fogja neki :dm Gtiyczynek 
ő hozzá intézett leveleit. Ez meg is történt szeptember 
havában, zisza íróasztala fiókjaiból, a melyekben írásai 
példás rendben vannak, egy igen nagy terjedelmű cso­
magot vett ki, a melyben csak Ghyczynek, meg pt.iig 
keltök szerint rendez.lt uagyszamu levelei vannak s 
ezek kő-ül odaadta Kónyinak az 1861 — 1865. évekből 
eredőket.
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e~* Korányt egyetemi-tanárokat. Az orvosok 
ekkor újabb oxigén-belélegzést alkalmaztak s 
a beteg láthatólag lecsendesült és megküny- 
nyebbult. Dr. Korányi közel Két órai időt töl­
tött a nagybeteg mellett, de Janny tanár mind- 
végig mellette maradt.

Éjfél ..tán 3 órakor állott be a teljes agó- 
nici: a beteg élete már csak perczek kérdése 
volt. Dr. Janny ekkor pihenni küldötte gróf 
Tisza Istvánt, kit az izgalmak teljesen meg­
törtek s ettől az időtől kezdve egyedül vir­
rasztón Tisza Kálmán fölött.

öt óra tájban feltűnt Jannynah, hogv a be­
teg nem mozdul s teljesen mereven "fekszik 
ágyában. Megvizsgálta és konstatálta, hogv a 
beteg ereje már majdnem teljesen elenyészett. 
Behivatta srróf Tisza Istvánt és kíméletesen 
tudatta vele, hogy immár utolsó pillanatait éli 
a beteg.

Gróf Tisea István könyezve hallgatta az 
orvos szavait s nyomban értesítette a család 
többi tagjait, kik csakhamar megjelentek a 
beteg Agya körül. Tisza Kálmán mozdulatla­
nul feküdt ágyában. Lélegzése lassan-lassan 
eiállott.

Két óra tellett igy el, a b^teg ágya körül 
álló hozzál artozr.iknak kínos örökkévalóság, 
rnig^dr. Janny 7 óra 5 pénzkor megállapította a 
haiuit. A beteg arcza egy röpke pillanatra 
enyhülést mutatott, azután hirtv-le.n elállón ár­
verése és megszűnt lélegzése, lisza Kálmán 
jobblétre szenderült. Arcza a halálban mitsem 
változott, vonásain a nyugalom ömlik eL

A betegség.
^ lisza Kálmán betegsége még a múlt év októ­
berében vette kezdetét. Akkor, a mikor Nagy­
varadra utazott Gesztről. A hideg, őszi időben 
eres influenzát kapott, majd nyomában fellé­
pett a tüdőgyulladás s Tisza Kálmán ereje 
rohamosan fogyni kezdett.

Tüdőgyulladásához az utóbbi időben még 
veszedelmes bélbaj is járult, a mi annyira erőt 
v°tt rajta, hogy múlt vasárnap ágyba dön­
tötte. Betegségének hire csakhamar szertefu­
tott s mindenfelé a közelgő katasztrófáról be­
széltek. Az izgalom tetőfokát péntek délután 
érte el, >-kkor terjedt el, hogy Tisza Kálmán 
haldoklik s hogy élet. t oxigén belélegzéssel 
nyújtják.

Péntek óta vívta a haláltusát, szívós termé­
szete makacsul ellentállott a betegségnek. Az 
egyik perezbea azt hitték, hogy a katasztrófa 
minden pillanatban bekövetkezik, a másikban 
a beteg visszanyerte eszméletét s felismerte 
családja tagjait, kik éjjel-nappal ott voltak 
ágya mellett. így mult el a péntek éjjel, 
folytonos aggodalmak között. Az orvosok a 
mesterséges légzést folytatták, a mi enyhítette 
a nagybeteg fájdalmait. Szombaton délután 
Tisza Kalman Visszanyerte néhány perezre 
eszméletét. Gróf Tisza István ekkor adta tudo­
mására, hogy a király sürgönviteg kérdezős­
ködött állapota felől s Tisza Kálmán arcza 
egy pillanatra felderült, szeméből hála sugár­
zott s alig hallható hangon suttogta;

— Köszönöm, köszönöm.

ló yi ektor még egy kéréssel állott elő. Deák Ferencz 
be»iéd iuek harmadik kötete közzétette Lönyay Menyhért- 
nek feljegyzéseit az 1866-iki képviselőház va a-zfelirati 
bizottságának több napon át lolylalo't igen-igen nagy- 
fontosságú tárgyalásairól. Tisza néhány évvel ezelőtt el­
mondta Kónyinak, bogy ő Ls je:-ye,g-tle ezek"t a tár­
gyalásokat, még pedig sokkal bőveoben és ö*sz“f jggdf>- 
ben, mint Lónyay 3 ez-okivül jegyezgette a válaszfel- 
írelra érkezett királyi leirat következtében kiküldött 
kiieneztagu br oitsá^nak tárgyalásait, a melyekre nezve 
az ő félj gyzés-i ma már alighanem az egy lien forrás. 
Néhány nappal később Tisza, lakásán, fel is olvasta 
Kónyinak igen nagy terjedelmű és az akkori idők törté­
netére nézve elsőr ndü fontosságú feljegyzéseit. K .oyi kéré­
sére, eng» dje át azokat neki Deák F rencz beszéd 1 máso- 
d:k kiadása számára, Tisza azt felelte, bogy nem hatá­
rozhatja el magát arra, hogy életében irás.i közül va­
lamit nyilvánosságra juttasson. Mikor a múlt év őszén 
Kónyi ismétefte kérését, örvendetes meglepetésére Tisza 
tésznek nyilatkozott teljesítésére. M.vel azonban 0 fel- 
j-gyzések Geszten voltak, abban állapodtak meg, hogy 
Tisza ír fiának, István grófnak, hogy keresse ki azokat 
és kü dj-* meg neki. A mull év október havában T.sza 
ludalta Kónyival, hogy az írások megkerültek. Kónyi 
azonban ekkor nagy beteg voit. Mikor bujából vala­
mennyire leiépült, levelet irt Tiszának, a rn-ly: en kérte, 
hogy vagy küldj» meg neki postán az irásekat, vagy 
elmegy értük Kónyi fia a adja át r.zokal neki. Tisza 
erre a következő levelet intézte Kóoyihoz :

Ne tekints” bizalmutlanságn k, hogy e hónap ‘2i-éo 
keit ic-vele következtében nem intézkedtem a feljegyzések 
iránt 3 hogy még most sem küldöm azokat.

Azon j-gyzetek, mely. kről most szó van, majdnem 
n.piósz rüen adják az ieC6. évi két felirat előkészítésére 
kiküldött választmány üléseit es tárgyalásait, meg egy 
pár megjegyzés is kíséri azokat; íp-n ezért szükségét 
erztm unnak, hogy bizalmas megbeszélés utján állapít­
suk meg a történemlőket.

H .gy mégis .«okáig ne várakoztassam, már szándékom 
•o.t -na vagy holnap személyesen átvinni azokat, de 
mos; mér az se lehet, mert tegnap óta egy erős köhögés 
iri»tt in is szobáb. vagyok zarva. 

i - r, h lyZ'lbeo Kénytelen vagyok kérni, legyen türe- 
> liiszen csak nem les-ünk hosszasan kótva-

tOi-k.
3 üdvözlettel és tiszleleltel 

o.i iapest, 1901. október 29-én.
Tisza Kálmán.

Kunyi v.,gy hat héttel ezeiclt meglátogatta Tisza Kái- 
nianl, a ki eküor már nagy beteg voit. Tisza átadta 
neki feljegyzéseit 3 azt mondotta, liozy azért kívánt sze- 
rn-!ye«en vele beszélni, mert szavát akarja venni, hogy 
■l" írásokat kurtítás nélkül u^y, 3 mint vannak, fogja 
5z rtcnoi. Ezt Kónyi meg ia ígérte.

Hogy milyen bámulatos rendben tartotta Tisza írásait, 
rr- nézve Kijoyi a kővetkezőket beszélte munkatár 

'U0<n,k :
Vagy bírom héttel eielőt, visazaviltem Tiszának az 

«i tat, s oregj. gyeztem, hogy nagyon kívánatos volna 
team r- zve, ha megszerezhetném Deák Ferencz 1866 iki 

I liruti javaslatának eredeti szövegét, n ért azok a 
Hpviselóház elé a bizottságoktól mitr megváltoztatott 
^övpfcben kerültek. De mert akkorában va=k annyi pél- 
aioyban sokszorosították az eredeti javas.-tokát, a hány 
-zja volt a bizottságnak, nem igen lehet reményem, 

6(,gy kívánságom teljesül. Azóta sem volt kezemnél ez 
j *el hlirati javaslat — mondotta Tisza — de rneg- 
'z*m, nmesenek-d meg Írásaira közölt. — Felkelt az 

««táltól, álment a másik szobába, s nem múlt el öt 
J*rf' már átadta Kónyinak az 1866-iki két felirat 
<fideli pélounyaít.

A halál.
A halál bekövetkezését Janny professzor ma 

-ggel 7 óra 5 perczkor konstatálta. Két na­
pén keresztül haldoklott Tisza Kálmán, két 
n-tpon keresztül vívott vele ádáz tusát u halál,

képes volt szívós életerejét megtörni. 
Haldoklásának utolsó fázisa éjjel 11 órakor 
Kezdődött. Köhögési rohamok lepték meg 
ekkor s erősen köhögött.

Gróf lisza István, ki egyedül virrasztóit a 
nagybeteg mellett, rögtön előhivatta Janny

A rÓHzvét.
A syászesetről elsőnek Szélt Kálmán kormápyeluököt 

értesítettek, ki mt-iy megiiletődéssel vrlle a hirt s nyom­
ban BvCübe telelcnált, hogy u kabmeliroda utján érte­
sítsék 0 felségét a halálesetről.

A király, a gyászhir vétele után nyomban a követ­
kező táviratot intézte gróf lisza Istvánhoz :

Mély meghatottsággal vettem édes atyja elhunyfii- 
nak birét és teijes szívből oszlom a család és uz 
crsZdíi gyászul. A boldogult áliamféríiuban kedvelt 
hívemet veszítem el, a kinek emlékét u e:rou túl 13 
mindenkor hálás kegyelettel fogom megőrizni.

Ferencz József.
A kiruiy részvéttáviratára a gy.iszoiu család a követ­

kezőképen sürguoyzöit:
Méltóságom Léönig Károly

kabinet iroda, Bécs iloj'bu-rg. 
Szivitkedjek kérem tolmácsolni felséges urunk elolt 

mdy meghatottságunkat ea hálánkat a fejedelmi rész­
vét és meeemlekezés kegyes szavaiért.

A gyászoló csalid n-.vében
Tisza István.

A halál hiie futó tűiként t»riedt el a fővárosban és 
kis Tartatva megjelentek a lapok külön kiadósai is. A 
Sundor-utczai palota köruy-.-ke csakhamar utp°.yé vált.
A közönség, mely a gzászesHrdl értesült, csapatostól 
lepte el a vidék-t. A részvét jeléül sok helyütt gyász- 
lobugot tűztek ki. igy a képviselóházra, a főrendiházra, 
a nemzeti kaszinóra, az akadémiára, a szabadelvű párti 
körre elb.

Szétl Kálmán miniszterelnök még a délelőtti órákban 
felkereste a gyászoló családot, a melynek mind a saját, 
mind a kormány őszinte es mély részvétét tolmácsolta, 
a kormány neveben pedig azt az ajánlatot tette, hogy u 
gyászszertartás a mint az boldogod gróf Jndrassy 
Gyula elhunyta »lkaim ival történt — az ország vala- 
melyik középületében menjen v.-gbe és hogy a ravatalt 
az akadémiában vagy u nemzeti múzeumban 
áilils.ik fel.

Nemsokára m»gje!ent Darányi Igndcz főldmivelési 
miniszter és b író Rötvós Lóránt, a magyar tudomá­
nyos akadémia elnüke, iiogy rcszvétüknek kifejezést ad­
janak. Darányi miniszter, a református egyház íó- 
gnndooka ekkor a Kálvin-léri református templomot, 
báró Eötvös pedig az ekadémia csarnokát ajánlotta fel 
a ravataiozás helyéül.

Az elhunyt családja ez ajánlatokat hálás köszönettel vette, 
de nem akarván megválni halottjától, azt h határozóit 
óhejt fejezte ti, hogy, tekintve a megboldo^t ,t egyszerű, 
miuden pompától tartózkodó Urmészetet is, a gyászszer­
tartás a halottas házból menjen végbe, még pedis ked­
den délután. Innen a koporsót Gesztre fogpik vinm, 
hogy az ottani családi sírboltban helyezzek örök nyuga­
lomra. A kormány tigjuj a g»szii szertartáson es részt 
fognak venni.
., •* pozsonymeyyei szabadelvű párt nevében Szalay 
Odöu gróf Tisza Isivánhoz táviratot intézett, u mely- 
ben kifejezte a párt mély részvétet Tisza Kálmán ha­
lála alkalmából. A ravatalra Bariul Aurél képviselő 
koszorút fog helyezni.

A lipótvárosi kaszinó mai igazgatósági illésében 
elhatározta, hogy koszorút helyez az elhunyt Tisza Kál­
mán ravatalára, és hogy a temetésen küldöttaégileg kép- 
viselteti magát. A kaszinó Tisza István grófhoz részvét- 
iratot intézett.

Széli Kálmán miniszterelnök a délelőtt folyamán ő 
felségén kivül báró Spaunt, a tengerészet parancsno­
kát, az osztrák kormányt, berczeg Liechtenstein első 
főudvarmestert, a birodalmi tanács mindkét házát, gróf 
Paar és Bolfrcs főhadsegédeket. Plener Ernőt, a 
közős számszék elnökét, gróf Sehörbcrnt, az osztrák 
közigazgatási bíróság elnökét is sürgönyileg értesítette 
Tisza Kálmán haláláról A nap folyamán tömérdek, igen 
meleg hangú részvéttávirat érkezett úgy a miniszter» 
elnökhöz, mint a családhoz.

A agy váradról táviratozzak ; Tisza Kálmán halála 
Nagyváradon mély részvétet keltett. A lapok külön 
kiadásait az utczák népe csoportokba verődve olvasta. A 
vármegyeházára, a városházára, a nemzeti kaszinóra, a 
jogakadémiára és több magánépületre kitűzték a gyász­
lobogót. A kaszinónak Tisza Kálmán elnöke volt. 
Cziffra GerG áielaök a következő táviratot küldte 
Wsta Kálmán özvegyének, a bihermegyci kaazinó ne 
vében :

Fogadja kegyesen kegyelmes asszonyunk és magas 
családja a pótolhatatlan veszteség fölötti fájdalmas 
részvétünket. »
A kaszinó válasdmáoyának ülésén Cziffra a>loök 

meghatva jelentette be 3 nagyérdemű emuk halálát. A 
választm ány elhatár—ta, hogy a ravatalra koszorút küld 
és a gyászoló családhoz részvétiratot infézuek, a molyét 
Gziüru »lelnök és Btöthy László főispán vezetésével nagy- 
ezamu küldöttség visz Budapestre. A részvétirat ecseteli 
a kaszinó fájdalmát Magyarország újkori törteusimének 
ezen egyik legnagyobb alakja elhunyta felett, koporsó­
jára, melyre a történelem leteszi koszorúját, leteszik a 
kegyelet cs hala virágait azok 13, a kik a nagy halott 
szivéhez, leikéhez közel állottak. A bihsrmegyei szabad­
elvű partot Szabó József, a városi szabadelvű pártot 
Hiatky elnök holnapra ülésre hívja össze. A b erzen- 
leiésre a nagyváradiak külön vonulón mennek föl Buda­
pestre. Külön vonat megy m .jd Gesztre ia a temetésre.

A temetés.
Tisza Kálmán holttestet holnap délután helyezik 

ravatalra az elhunyt Sándor-utozai lakásán. A ravatal 
köré ekkor gyűlnek össze a gyászoló család tagjai. A 
közönséget kedden d. e. 10—12 bocsátják a ravatalhoz.

A hu Ittestet kedden, - hó 25-én d. u. 5 órakor a 
családi házban megáldják, s a közön-ág szétoszlása Után 
egész csendben a keleti pályaudvarra szállítják, a honnan 
este 10 órakor a csabai vocat’al Gesztre viszik. A 
koporsót a család tagjai kísérik 

K=dden 'ste, a haiottat vivő vonat után kültinvenat 
indul (le .tre; ezen mennek a miniszterek, a miniszté­
riumok, ül ezetesen a miniszterelnökség, a belügyi- és 
pénzügyi ram.sitciminők küldöttségei és uz országgyük-s 
tagjak

Geszten szerdán délei ott lu órakor lest a te- 
n.elcs és a temetési vendégek deiuLio 1 órakor indulnak 
vissza a fővárosba.

A temetésen a királyt gróf Apponyi Lajos magyar- 
országi udvarnagy képviseli. A kurm.iov részéről báró 
Fejérvári1 ü-z.a honvédéi >mügyi miniszter, Darányi 
Ignacz földmivelésügyi miniszter es Cseh Ervin horvut 
miniszter veszutz részt a geszti lemeltseo. A budspesti 
gyászszertartásnál dr. Bcrzeviczy Albert, a geszti teme- 
L-sn'.i pedig Tail ion Bela, a képviselőhöz slelnöke, 
mondanak a szabadelvű part nevében beszédet, de 
meglehet, hogy a család óhajtásához képest egyáltalá­
ban nem lesznek gyászbeszédek. A halottat 
Gt szíré húsz országgyűlési képviselőből álló clepntáczió 
kiséri, a nemzet gyászának egyéb nyilvánulása dolgában 
pedig a törvényhozás holnap, hétfőn, fog intézkedni.

3

A Házban.
Gróf .ipponyi Albert, a képviselőhöz elnöke, a ki 

tegnap a húsvéti szűnendő eltöltésére B-csbe utazott, a 
haláleset következtében lioluap visszatér, hogy a kép­
viselőhöz holnapi ölesen a ház 3 az ország kegyeletének 
méltó kifejezést ndiiasson. Gróf Apponyi Albert ezúttal 
a képviselőhöz részvétének kifejezésére vunatkozó javas- 
latokat is elő fosja térj szlem.

A kípvLelőhüz holnapi ülésén a kabinet többi tagjai­
nak élén Széli Kálmán uunLzterelnök is jelen lesz, a 
kmek hó napra tervezett bécsi utazása már báró Krieg- 
hammer í-uzös hadügyminiszter megbetegedése okából 
is elmarad ; » tervbe vett jauácskozdsok a közös és az 
osztrák koimdcynyal nyomban húsvet után ltbznck. 
Valamennyi minisztérium kegyelete jeléül díszes koszorút 
helyez a ravatalra.

Gyászjelentések.
A család a következ e gyászjelentést adta ki; 
«Borosjenői Tisza Kálmánná a maga és gyermekei: 

István, ennek neje Tisza Ilona és fiók István ; Paulina, 
ennek férje báró Radoúnszky Bél« cs gyerbiekeik: 
Kálmán. Béla és Dora ; Kálmán, ennek nej? gróf 
hegle rich Erzsébet és gyermek-k : György és Imre. 
Lajos es uz »g -z rokuns-ig nevében fájdelomtól meg-’ 
tört szívvel jelenti, hogy a legjobb férj, apa, nagyapa, 
após és rokon ;

borosjenói Tisza Kálmán 
1092 mdrezius 23 áo, életének 72-ik t s boldog házas- 
ság.mak 42-ik évében, hosszú szenvedés ul.m elhunyt.

A megboldogult hült tetemei kedden, mérczius 25-en, 
délután 3 órakor a megboldogult budapesti lakásán 
(Vili. kér. főherczeg Sándor utcza 14. sz.) túrta, dó 
gyiiszistentisilet uLín, márutius 26-áu fognak a geszti 
családi sírboltban ölök nyugalomra helyeztetni. 

Budapesten, 1902. márczius 23-áo.
Áldás emlékére 1
A halottas házat az entreprise emberei ma este fekete 

drapériával fogjuk bevonoi. A ravatalt holnap reggel 
««ilitjak fel és a halottat, a ki még mindig az ágyban 
fekszik, holnap délelőtt fogják arra elhelyezni. A közön­
ség a délelőtt folyamán tekintheti meg a ravatalt.

A miniszterelnökség, valamint a többi minisztérium, 
a melyeknek élén Tisza Kálmán állott, külön gyász­
jelentési adtak ki.

AZ UJ ÉVNEGYED.
Az uj évnegyed küszöbén az olvasók szi­

ves figyelmét kérjük. Áthatva attól a tö­
rekvéstől, hogy az Egyetértés színvonalát egyre 
emeljük és tartalmát gazdagítsuk: az egész 
vonalon olyan újításokat tervezünk, a melyek 
hivatva vannak olvasóközönségünk hozzánk való 
ragaszkodását kellőképen megjutalmazni. A 
szives olvasó esefcröl-esetre látni fogja, hogy 
mennyire komoly és czéltudatos ez a törek­
vésünk.

Az Egyetértés,, a régi tradicziókon haladva, 
mindazt fogja nyújtani olvasóközönségének, a 
mit a legnagyobb magyar laptól méltán el. 
várhat. Némelyes bizonyságául e törekvésünk­
nek már tegnap megkezdtük Eötvös Károly 
fenomenális nagy munkájának közlését.

A nagy per,
mely ezer ev óta folyik 3 ma sincs vége

czime a nagy munkának.
A vénád a nagy per, mely ezer év óta tart 

sa melynek ina sincs vége. Kipattant az em­
beri gyengeségből, a fanatizmusból, a babonás 
képzeletből, a mely a gonosz hiedelmet be­
fogadta és terjesztette. Elcsündesedett, elné­
mult időnkint, de egészen ki nem halt a kép­
zeletből soha.

Sok köny omlott, sok vér hullott érte már. 
Történetek Eljegyezték száraz adataikat, kró­
nikák őrzik emlékeiket. Őrzik Tissa-Eszlártt is-

Ezt a pert Írja most r.eg minden részlete 
vei, rejtelmeivel, nagy titkaival együtt Eötvös 
Károly, lapunk szerkesztője s memoirjainak 
mar tárgyánál togva ez h-.sz a koronája.

A vérvád nagy drámáinak krónikáit a 
maliiban azok írták meg, a kik nem álltak az 
események központjában. A tisza-esdári nagy 
pert az Írja meg. a ki, mint védő, a nagy 
titkokba, a sötét rejtelmekbe be volt avatva; a 
ki nemcsak a tolinak, de az észleletnek is 
igazi mestere; a ki figyeli, észleli és bíráló 
szelemmel vizsgálja a korszakot,. melyben él. 
így lesz majd az a nagy mű igazi tükre a 
naPy pernek, a mely ezer év óta tart s ma 
sincs vége.

Nem szakemberek számára irja müvét 
Eötvös Károly. Jogi, orvosi tudományban jár­
tasak is megtalálják benne azt, a mi őket külö­
nösen ér lekii, de minden gondolkozó ember, a 
ki az idők eseményei iránt érdeklődik, tartoz­
zék bármely osztályhoz vagy felekezethez, 
épen olyan érdekkel olvassa majd, mint a 
szakember. Eötvös Károly a tisza-eszlári per 
igaz történetét irja m°g, de ösmerteti <* mü 
keretében a bazini peri .1 lG-ik, a sárosme­
gyeit a iü-ik század közepéről és a peéri ügyet 
ugyancsak a ltk-ik század végéről.

Egyházközségi közgytUé, A pesti á- hit»- 
evaog. németa ku egyházközség ma délelőtt a Deák-téri 
főgimnázium dísztermében Fuszek Tivadar egyház- 
felügyelő és Schranz János leikéi kettős elnökiéi 
mellett közgyűlést tartott. Az egyháztanács jelentősének 
tudomásul vétele után elő* rjesztették az 1901. évről szóló 
számadásokat, melyeket a számvizszáló bizottsá» meg 
vizsgáit és teljes rendben talált. 6

L *J D O N SÁGOK.
— márczius 23.

. Személyi hírek. Edward angol király __
mint Londonból j«-lentik - vé.rleg lemondott 
rancziaországi útjáról. — Frigyes hohenzollerni 

nerczeg és felesége tegnap Bukarestbe ér- 
.’eztelt — * nmth olasz külügyminiszter ma 
Milanóba utazott.

— Kossuth Lejos omlóké. Impozánsan adott ma
.uuaped Pol£ír6ága Hl jezést kegyeletének, Kossuth 

Ujos halála 8-ik évfordulójának alkalmából. Délután 
a órakor gyülekeztek a menetben résztvevő egyesületek 
é* asztal társaságok a Muzeum mögött, az indulás pedig 
72* órára volt kitűzve.

A menet elén dr. Bartha Ferencz orsz képviselő és 
vjakatos Miklós volt képviselő mentek. Azután Kossuth 

a,os »rczkepével ellátott nemzeti zászlót vittek, 3 rrnlyet
4 m"Detben résztvevő harmincz különböző egyeeükt 
követett, minden,k saját zászlója alatt, a mi a menetnek 
színes, érdekes képet kölcsönzött. Különösen sok nő vett 
részt a menetben, nagy reszt fekete ruhába öltözve. Az 
úttest kft oldalán ezrekre menő tömeg várta a m-netet 
s részint csatlakozott is hozza. A rendet ,z asztaltársa­
ságok nemzeti szinü karszalagos 
Útközben a sok száz főre menő
5 egyéb hazafias dalokat énekelt.

A temetőbe őt órára ért »i a men«t s elhelyezkedtek
a s;r Suzil‘- A kovácsok dalárdájának éne 
Púi képviselő tartott emlék beszédet, a 
bizottság» nevében. Evulá 
brszélt KoLay Pál
flL-n kl poigárság k-gyeletén-k adott kifej-zést. 
A színtest küldöttség megbízásából Solymosi Márton 
Leszel U Simái; az «Irányi Dániel as-.taltársa

án igen hatásosén 
az asztaltársaságok

■íz
r-ndezői tartották fenn. 
tömeg .1 Kussutn nótát

után JSessi 
«Krissuth emlék- 

ős szépec 
központjának

ben Mezei Pv ag» nevé-
o «Eos-utb asztaltársaság» nevében 

Görcsös 1st-, 0, a «Magfar ifjak daltársasága» részéről 
Kormány Imre, majd több asztaltársaság következett. 
.Hiúdén szódon egy-egy koszorút helyezett el a siron, 
mely végűi valóságos virradóméhoz h.sunlitott. A szét- 

! 03,lás C5endben. uimden zava'ó ir.czideos nélkül fo!y ie.
Isin Kecskeméthyröf.

I •an azoknak a híreknek
I klnZéíkt7nelt-K<‘CskL,mélhvrö1’ »z$ az”őfvMü 
I képzeteiére bízzuk. Hisz ilyen nevezetes sik-

'u3".«.-rol, a kinek akkora összeget sikerül*
elemelme mindig jönnek ellenórizhetlen hírek"

i"1 ‘c-” ;lsvármegve- közöl olyan hirt, a
mely Kecsxeméthyről szól. Levél'érkezett egy
szombathely, családhoz, a melyben Kecs-
keméthyról tesz említést a levélíró.

*rUit ,c\_ ^yuia, a Sabária-szálló volt főpin-
ezére, a ki most Amerikában él, hogv angolul
megtanuljon - úgymond az idézett ujsácr —
gvaKrai) :r szombathelyi ismerőseinek és volt
toiKÍkenek levi-lek-et „«i. * ... ,, ' v 11 h-eri melyek nyomán több
i.racn adtunk már hirt Amer kában élő honfi-

Mennyi értéke 
a melyek sporadiku-

A legna- 
igazán íiem-

Az Egyetértés egyebekben marad az, a mi 
harminczhat éven keresztül volt. 
gyobb, a legtartalmasabb, 
zeti lap.

Iránya jövőre is védtosatlan marad. Szabad­
elvű, erős magyar, s az ország függ, tlensé- 
gére törekedő. Ausztriával szemben az önálló 
es történelmi nagy Magyarországot törekszik 
visszavivni.

A gacdaküzöiisé' 1 érdekeit, a nemzeti ipart és 
a kereskedelmet egyaránt védelmezi. A üsztvise- 
lok érdekeit támogatja, tanáraink s tanítóink ne­
mes munkálkodásában a nemzet jövendőjét 
látja.

LUenséhi lap, mely szigorúan ellenőrzi és bí­
rálja a kormányt. Tárgyilagos, igazságos és 
nem személyeskedő. Mást, mint magyar érde­
keket nem ismer.

Az országgyiües tárgyalásait a legkimeritöb- 
ben közli, s a kösgazdasági kérdéseket ezentúl 
meg bővebben tárgyalja. A hírszolgálatban 
pontos, gazdag és tisztességes.

társaink sorsáról. Hogy ezek a hírek megfe- 
h'ite.c a valóságnak és hogy Dautlich mindiir 
személyes tapasztalatai alapján irt 
több ízben beigazolódott. D iitHi- 
bathelyi családhoz írott 
azt írja. hogy Kecskeméthy tartózkodási helye 
eper. nem ismeretlen, söl Kccsk;,,cU„t annuira 
jA ismerik Kcicyorkban,

mindig
, - . .-. . - — n— '««, az már
tooo izoen beigazolódott. D..utlich egy szom-

-1/..I - legutolsó levelében
re

njt annyira
hogy fi- utóbb egv 

ouani nemet lap Newyorkban kisül t arczképét 
is közre aula. e

rAzt hiszem — irja Dautlich — otthon Ma- 
gvarországon már tudják, hogy Kecskeméthy 
G\őzu itt van New-Yorkban és naponta 
nagyokat mulat a .Liberty^ kávéházban, a 
ho a kellnerek és az Oláh Pali volt szombat- 
helvi czigány bandája szépen keresnek tőle 
prnzt.'1 Csatolja levele mellé a német újságnak 
azt a számát, melyen ez közreadja „Kecs- 
kemethy Viktornak, a Newyorkban élő hires 
magyar sikkasztónak legújabb arczképét.“ 

.vecskeméthy tehat, a mint ezekből ki 
szik, vígan él odaát az újvilág 
Ltberty kávéházban hangos czígánymuzsika 
mellett bizonyára nagyokat iszik — 
rendőrség egészségére.

kból kitet- 
földjén és a 

y muzsika 
a magyar
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* Oyáezsáe*léket sza,.it minden nagyágban 
(letor-La zaszlogyor és diszitő vállalat. Budapest 

I.X., liliom-uteza u2. Telefou 52 - 69. K

Budapest, márczius 23.
Az otousok trlpoliszi akciója. Az olasz 

sajtó behatóan foglalkozik az olasz kormány 
htokban folytatott készülődéseivel. Az Ageusia 
Itahana. a Tnhina és a (Lómatc dItalia fólre- 
ertiietlen módon hangsúlyozzák, hogv Olasz- 
és Franciaország között a kölcsönös egyetér­
tés ma mar végleg biztosítva van. Franczia- 
orszag az olaszoknak tnpoliszi akcziója elé 
nem gördít akadályt, sőt hajlandó azt lehető­
séghez kepest támogatni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hóra....................................3 k. 60 f.
Negyedévre ....
Félévre.........................
Egész évre ....

Tisztviselők, lelkészt];, iámtól; és katonák számára 
kedvezményes áron küldjük. Es pedig:

Egy hóra....................................2 k. 40 f.
Negyedévre.......................... 7 „ — „
Félévre........................................14 „ — ,
Egész évre............................28 „ —

Mutatványszámot kívánatra szívesen küldünk 
mindenkor és mindenkinek. Megrendeléseket 
telefon utján is elfogad a kiadóhivatal. A 
kihordó már a legközelebbi számot hozza az 
előfizetési nyugtával együtt. Telefon szám 706.

Az „EGYETÉRTÉS“ 
szerkesztősége és klsdéhiwatala.

Budapest, IV,, pupcövelUe-utcza 8.

A székely panaszok. A mint értesülünk, az igaz- 
.•ígügymmisiteriumb.D e hó 22-én az ,gazságüg,mis­

ter kezdeményezésére bizalmas értekezlet volt a székely­
föld. arányosítások és tagosításuk terén felmerült p.nu- 
szok orvoslása tárgyában. Ez értekezletre, a melyen 
Mohay Sándor államtitkár elnökölt, valamennyi székely­
földi képviselő hivatalos volt, a kik a meghívásnak szép 
szambán eleget us tettek. Beható eszmecsere után abban 
állapodott meg az értekezlet, bog, mindazokat a bajo- 
kát, a melyeknek orvoslása az anyagi vazv alaki íoe 
módosítását követeli, a nyár folyamán tartandó székely 
kongresszuson fogja beható tanácskozás és javaslattétel 
tárgyává tenni és óhajtásait konkrét alakban ez igazság­
ügyi kormány elé terjesztem a netalán szükséges tör- 
vényhosasi vagy rendeleti intézkedéseknél való felbasz-
SÍÍÍTr* í**! "9z^-'y kepv.selők, Bcdő Albert, 
Qyorffy Gyula és Sebes Dénes képviselőket jelölték

ol!raxnoke‘> a k,k az igazságügyi kormánynyal a 
kérdésekre nézve az áltaiánoa érintkezést kötvetitséL

EGYHÁZ
- Nsgyhetl ájtatosságok a JHátyáa templom-
7tj“daván koronázó Mátyás templomban ma dél- 
elő l fe 10 órakor virágszeotelés volt rövid kürmenettel. 
mely után 10 órakor dr. Kernes Antal apálplébáuos 
nagy imact tartón. Nagysxerdán az egyházi énekkar, 
délután a urakor, a kóiuson Jeremiás próféta siralmait 
adja rio. Nagycsülörtokön délelőtt 9 órakor ünnep, nagy 
mise lesz ; uiiae alatt a hlyeket megáldoztatiák. Délután 
o arakor az énekkar ismét Jeremiás próféta Siralmait 
adja elu. Nagypénteken délelőtt 9 órakor csonka gyász- 
műét tartanak és az oltari szentséget a sírba helyezik. 
A sírt a délután folyamán már meg lehet tekinteni. A 
szent sir a leggazdagabb és a legpompásabb lesz az 
összes fősifrosi szent sírok közölt; a sírhoz szükséges 
kellékeket a templom újonnan vásárolta 60.000 koro­
náéi Nagyszombaton reggel 7 órakor tűz, gyertya és 
kermtelőviz szentelés lesz és a szentelések * után, 9 
órakor ünnepi nagymisét tartanak. Az ünnepélyes feltá- 
madasi körmenet délután 6 órakor lesz katona-zenekar- 
ral. Husvétvasárnapjrtu reggel a 6 céni mise után a 
húsvéti eledeleket szentelik meg, délelőtt 10 órakor ün- 
népi nagymise, délután 5 órakor szentbeszéd és ve- 
csernye lesz. Húsvéthétfőn délelőtt 10 órakor nagy misét 
tartanak, me!y alatt a budai dalárda Volkmannf d-dur

— Pavel pttspök kitíintetóse A király Fűvel
Mihály belső titkos tanácsos, nagyváradi görög szertar- 
tásu kuthoiikus püspöknek, az egyház és a közügyek 
lervn szerzett kiváló érdemei elismeréséül — mint a hi- 
vata os lap mai száma Lözli — az első' osztályú vas- 
korona-reudet díjmentesen adományozta.

~~ A stolaozl Ütközet Jnbllenma Ez év augusztus
no 21 in iesz negyedszázados evfoniu ii innak In g-, a 
budapeati baziezred, a 32-,k gyalogezred H-rcze.-ovmaban 
Sloiacziiál az uj kor egy.. legArcsAib cs.aa, t v,v a a 
bős nyák ok ellen. A nagy n .p jubileumát a szokottnál fény- 
sebben fogják megülni »z idén az ütközetben ré-zt vett 
vitézek. Az ünnepséget Budapesten tar ják meg, programra- 

jlU most dlijitja össze a rendező bizotuág.
— Dtploraavasár. A ehicagói i.irneves egyetemnek 

rektora egy idő óta özöne vei kapja Európából a tudiko 
zódó level-, ket, a melyekben hiú, de mindenesetre va 
gyonos emberek azt kérdezik, hogy az egyetem diplo­
máit hány dollárért - árulják? Harper R. Vilmos 
rektor sokáig kutatta, hogy minek tulajdonítsa ezt a 
sénó érdeklődést ? Végre megtudta, hogy Chicagóba: 
egy szcdelgő űzi visszaéléseit, Európaszerte hirdetvén, 
hogy boldog-boldogtalannak m'gszerzi a chicagói egye­
tem bármelyik diplomáját, Hurper rektor felkérte as 
Európában állomásozó am-rikai kövteket: vilogcsitanák fe! 
az európai közvéleményt, hogy a Carnegie által alapitett 
chicagói egyetem - nem szatócsból!, a hol pénzért ad­
ják a diplomát.

— Apa és /iu. Tegnap délelőtt Dantován 
Ul1, ho8'y édes anyját apja bántalmazúsá- 

tól megx-édje, rémes gyilkosságot követett el 
Lukas Janos dantovai lakos az egész éjszakát 
a korcsmában dőzsölve töltötte el -Reggel 
muzsika-szó mellett ment a lakására. Részeg 
fővel kést rántott és igy rohant Lajos nevű 
huszonegy éves fiára. A fiú látta, hogy az 
apja részeg, kitért előle. Ez azonban utána 
ment es leszurással fenyegette. Lajos rémül­
tében befutott a másik szobába. Alig ért be 
rémes sikoltást hallott: az apja baltával a ke­
zében kergette az édes anyját, Rókus János- 
net. A kétségbeesett fiú lekapta a falon függő 
revolvert, kiszaladt az udvarra és ott kétszer 
rásütötte a fegyvert az apjára. Az első golyó 
az udvaron dolgozó és az asszony segítségére 
siető Jagtcza Jánost nyakszirten érte, ki most 
elet e» halál kozott iebeg. A második golyó 
az apának, Rókus Jánosnak a balszemébe fú­
ródott. A boldogtalan ember szörnyet halt. 
Az agyonlőtt Rókus János nemrég jött haza. 
a fegyházoól, hol azért ült, mert az átlósát 
agyonütötte. Rókus Lajost, az apagyilkos fiút 
áikisérte a csendőrség a bajai bíróság fog­
házába. 1
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— Pável püspök jubileuma Miíramaros-Szigetről 

jelentik, ho;y Pável Mihály nagyváradi gör. katli. 
román püspök jubileuma Máramaros-Sziget mellett, a 
püspök sztálinii birtokán egész csöndben ment végbe. 
Az érdemes püspök kerülni akarta Nagyváradon a zajos 
ünneplést, mely a Tő éves aggastyánnak már terhére 
lett volna es ezért ment Máramarosha, hogy ott áldo- 
zárságánnk 50-ik évfordulóját egész csöndben ülhesse 
meg. E hó 21-én délelőtt misét mondott a szlatinai köz­
ségi templomban'!, a melyet ő építtetett, megáldotta a 
népet t azután fogadta a lisztQlguk nagy számát, a kik 
Múramaros Szigetről és az egész vármegyéből érkeztek.
A főpap üdvözlésére mindenfelől igen sok távirat ér­
kezett.

— Gorkij nem akadémikus. Csak nemrég 
irtuk meg. hogy Gorkij Maximot, a nagy hírnévre 
iutott orosz irot megválasztották az orosz akadé­
mia tagjává. Erre vonatkozólag P éter varról most 
a következő táviratot vettük : A hivatalos lap 
jelenti, hogv olyan körülmények következté­
ben a melyekről a tudományos akadémia nem 
tudott, Gorkij Maximnak az akadémia tisefeletleU 
tagjává való választását érvénytelennek jelentették ki. 
Gorkij ellen a bűnvádi perrendtartás 1531-ik 
fej-a alapján vizsgálatot indítottak volt. Es. a 
szakasz az állam ellen tervezett bűntettekre 
vonatkozik. S ez akadályozza meg, ugv lát­
szik, hogv Gorkij barmikor is az orosz tudo­
mányos akadémia tagjává lehet, ha csak az 
uralkodó felfogások gyökeresen meg nem 
változnak ottan.

Betörők garázdálkodása. Szerencsen — mint 
táviratilag jelentik — eddig ismeretlen tettesek betörtek 
Wein stock ottani kereskedő üzletébe, miután előbb az 
üzlet falát áttörtek. A betörők elvitték az üzletben talált 
összes pénzt, azután betörtek Mtmann kereskedő 
üzletébe is. itt az éjjeli őrök észrevették a garázdálkodá­
sukat, mire a gonosztevők az éjjeli őreik eilen fordultak 
é3 revolverből öt lövést tettek rájuk, ele szerencsére 
s?nkit sem találtak el, A betörők elmenekülte»;.

— Megörült aljái aabiró. Rémes jelenet folyt le 
ma délelőtt a gvorskovsi utcza 8. számú házban. Dr. 
Ferenczffy István aljárásbiró hirtelen megőrült es ki­
tört rajta a dühöngés. Lakásán összetört, zúzott mindent 
és revolverrel a kezében lelővésse! fenyegetett minden 
kit, a ki megközelíti. A Lázbeliek értesítettek a tiszti or 
voít, dr. JanoViis Sándort, a ki hamarosan felkereste 
a megőrült aljárásbiró!. Ferenc/ily azonban a revoivrrt 
Janovicsra szegezve, elsütötte és nyomban ut. ua a revol­
verben még volt három golyót is kilőtte. Szeren­
csére egy lövés sem talált. Fakor ezután az őrült iá 
vetette tnagat a tiszti orvosra es a revolverrel fején sú­
lyos sebet ejtett. A legvilságosabb perezoen érkeztek a 
rendőrök. Az őrülttel ezek is aiig bírtak, a ki egy be- 
retvával Baj her Ernő rendőrt megvágta. Végre, hosz- 
sz6s küzdelem után, sikerűit lefogni és 
h pótmezei tébolydába.

Dr. Ferenczffy István már régóta 
úgy, hogy ép°n ez okbji mintegy négy 
tatta magát. Azt azonban, hogy súlyos 
még kezelőorvosa sem sejtette. Egy időben sűrűn |arl a 
vígszínházba, hova erű» vonzalom kötötte ot, melyet 
a színház egyik elsőrangú nőtagja iráni erzett. Az illető 
színésznő viszonozni is látszott Ferenc fiy érzelmeit, ké­
sőbb azonban elfordult tőle s szivével mást boldogított. 
Ezy alkalommal erről Fereuczlfy kct.-cgteien bizonyi.ekot 
szerzett s ez roppant hsujlóiag hatott r-á, mivel ielwé■ 
n?k egész hevével szerelte a színésznőt. Bu-ko norm lett 
s ezzel fokozódott idegbaja, mig vegre ma kitört rajta az 
őrület. Ferenczffy hudap sti születésű s édes apjának a 
Vízivárosban van régi és jóhirnevü ügyvédi irodája.

— Körözött csaló A báseli rendőrhatóság furfan­
gos csalót köröz. Ma megkereste a budapesti főkapitány­
ságot is. hogyha a szökevény, a ki nejév-1 Utazik, Buda­
pestre jönne, cyomb ói tartóztassák le. A csaló n ve 
Houne Zour-A Pluttuu. Oroszországban született 
1869 ben. C-aládos ember, egy két eves leánykája van 
es a feleseget Ruch Íja ffahrrnund-naí hívják. H uoe 
Zourek Flottáié vagyonbukott kcresktdu volt és úgy 
nyomorban eltek, foglalkozást uem kapott, túrfangosan 
kieszelt csalatsal azonban nagy vagyon birtokába jutott. 
Udvarolni kezdett Time Bella cselédleánynak, a ki özv. 
Brunsehwig Pv-sme nevű dúsgazdag magánz.ónőuél 
szolgált. H> vés szerelmi vallomások »ózott rauirla 
Timet srra, bozy asszonya értékpapírjait ellopja azt 
Ígérve a leánynak, hogy együtt szökn-k meg. A 1 ány 
hallgatott a csábító szóra és :.?=zonyánik -zázttuzezer 
franknál többet érő p.pírjait ellopta. A leány át is 
adta az ellopott értékpapírokat Unttá 1/-nak. Flottáié 
ezekből az értékpapírokból niarc/.ius 8-án öt dar»b 
svájezi vasúti kötvényt adott el 49ÜU frankéit egy báseli 
banknak. A leány természetesen hiába várta Flattaut, 
a ki bár megszökött ugv: n. de a feleségév 1. A rászedett 
leányt a báseli rendois-g letartóztatta, a házaspart 
pedig körözi.

— A németvölgyi dráma Mint tegnap jeleztük, 
Tóth M.haly posta- és táviid»igazgatósági irattaríónököt 
és Klementina leányát a törvényszéki orvosiam inté­
zetben fe.boncíolták a megái apitolták róluk, hogy elme­
bajosok voltak. Temetésük hétfőn délután lesz a kerepesi- 
ali temető halottas házából.

*= Halálos elgázolás. A városi villamos egyik ko­
csija ma délben tíz.: okét órakor a nepsziuhaz-utcza 08, 
sz. ház előtt elütötte Darinka Anna nud ipasli születésű, 
négy éves leánykát. .4 gyermek <i helyszínén meg­
halt rövid kínlódás után. A kocsi vezető azzal védike- 
zik, hogy a kis leány nekiszaladt a telps menetsebesség­
gel robogó kocsinak, melyet n.ar nrin tudott megállí­
tani, bár teljes erejéből fékezett.

beszállítani a

idegbajos voit, 
eve nyugdíjaz 

igybaja is van,

teljesít, midőn bejelenti, hogy Tisza Kálmán Magyar- 
ország voit miuisztr,relnöke és a társulat pártoló tagja 
elhunyt. Indítványozza, hogy a társulat az elhunyt emlé­
két jegyzőkönyvben örökítse n:fg, intézzen a családhoz 
részvétiralot és helyezzen a ravatalra koszorút. Az elnök 
iditványait egyhangúlag elfogadta a közgyűlés, mely 
ezután áttért a napirend tárgyalására. Dr. Ambrozo- 
vics Dezső titkár terjesztette elő az egyes jelentéseket, a 
választmány jelentését a lefolyt évről, a társulati mil- 
teremház ügyéről, a társulati segély kölcsön rendezéséről, 
továbbá a zárszámadásról cs az 1902. t-vi költse izeió- 
irányzalról. A közgyüa'-s minden viia nőikül tudomásul 
vette, illetőleg jóváhagyta a jelentéseket. A közgyűlés 
sajnálattal vette ludomásul, hogy a társulati mülevem- 
liáz építését sem a lóváros, sem a közmunkatanács nem 
engedte meg. Beiekö Kálmán igazgató javaslatára a 
közgyűlés kimondta, hogy az eszmét nem ejti el s annak 
megvalósítására mindent elkövet. \ égül a választmány 
kiegészítésé következett.

— Nővendékezinéazek bucsuzáaa. Szép ünnepély 
folyt le ma délelőtt az országos színművész! akadémiá­
ban. Az intézet végzett növendékei búcsúztak el az 
igazgatótól és a tanári kartól. A szép ünnep az aka­
démia próbatermében folyt le, melyet előkelő közönség 
töltött meg. ff 'lassies Gyula közoktatásügyi miniszter 
képviseletében dr. Aadocsa Lippich Elek miniszteri 
osztálytanácsos jelent meg, kit a növendékek zajosan 
megéljeneztek. Jelen voltak az ünnepélyen dr. Váradé 
Antal igazgatón kívül : Csillag Teréz, Gál Gyula, 
Újházi Ede, Császár Imre, Fodor Károly, L'Epla- 
tnnier és Dorogi né Fanny tanárok, Latabár Kál­
mán titkár és özvegy Benedek Lajosné feiügyelőnő. 
Az ünnepélyt Várucli igazgató nyitotta rrvg, üdvözöl­
vén a miniszter képviselőjét és a vendégeket. M jd 
gyönyörű szép beszéddel búcsúzott el a növendékektől. 
A beszéd alatt a növendékek, a tanárok és a közönség 
velük elvűit kóuyeztek. E■ után kiosztottak az oklevele­
ket. Mindeniken volt cgv kis babérág. Az első dicsőség 
babérja, melyet a tanárok nyújtottak a növendékeknek. 
A növendékek nevében Pajor Ftrencz mondott köszö­
netét az igazgatónak és tanári karnak és átnyújtotta a 
növendékek hatalmas babérkoszorúját dr. I arudi An­
tal igazgatónak. Ezzel az ünnepély véget ért.

Kál-
tlsztel-.tbeli

SZÍNHÁZ és művészet.
— Színi növendékek vizsgája. A várszínházban 

vasárnap az ersz. színi akadémia növendékei vizsgaelő- 
sdáit rendeztek. Ezúttal Csillag Teréz növendékei m-u 
tatkoztak be. Valamennyi növ ndékeu a vezető tanárnő 
szellemét észre lehetett venni. Mindenki észrevette, hogy 
kitűnő oktatásban részesültek s hogy Csillag Teréz min­
den részletre kiterjeszjeüe figyelmét. A tehetség persze 
adomány dolga. A tehetségek közül fölemlítjük a követ­
kezőket: Váradé Arankát, a ki a «Nagymamádban a 
Márthát, Kacsoch Falimét, u ki u czimszerepet, cs 
fíátkai Mártont, a ki ugyanabban a darabban Koszt a 
lelkészt, tíatizfatvi Elzát, a ki a «Himfy dalaidban 
Szegedi Rózát ját^zta. \ áradi Aranka annyi friss tem­
peramentumot, egyszerűséget, bájt vitt szerepébe, bogy 
• közönség nem győzte tapsolni. Beszelőképessége való­
ban nem mindennap . Az érzelmek árnyalását, szinét, 
hangját is eltalálta Kacsoeli Fatime is finom, diszkrét 
színésznőnek ígérkezik. Ratkái Mártonban sok a komikat 
erő és színészi képesség. Batizfalvi Elza tűnt ki még 
előnyösen a többiek közül egyszerűségével és szépségé­
vel. Bársony István szintén a tehetségesek között em­
lítendő, a ki elfogulatlanul játszott s ió orgánumával, s 
jeles mimikájával tűnt ki. A többiről még egyelőre biztos 
Ítéletet nem mondhatunk. A hálás közönség Csillag 
Teréz tanárt is a lámpák elé szólította, (t)

__ a képzőművészeti társulat közgyűlése. Az 
országos magyar képzömüvtszeli társulat vasárnap dél­
ben tartotta rendes tvi közgyűlését a városligeti műcsar­
nokban tagjainak nagy részvétele mellett. Gróf 
eindrássy Tivadar elnök megnyitván a gyűlést, üdvözli 
sz egybegyültet-t. Mindenekelőtt szomorú kötelességet

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— A magyar filozófiai táraaság ma tíz órakor Ki­

olvasó illést tartott az akadémiában. Emmer Kornél 
elnöki megnyitó bőszedében megemlékezett Iisza 
tnánnak haláláról, ki az akadémh nak 
tagja volt.

A titkár néhány újabban megjelent filozófiai müvet 
mulatott be s egyúttal jelentette, hogy a társaság 
Közleményéé közelebb megjelenik. Ugyancsak a titkár 
olvast.. föl a külföldi tanulmányúton levu Paláyyi 
M‘ nyhért dolgozatát az újabb német bölcseleti niozg i• 
lomról. A dolgozat kifejti, hogy az ismerettani kérdések­
kel most természettudósuk foglalkoznak és jellemzi ezek- 
cck több elveit. Említi, hogy a kísérleti lélektant nálunk 
még mindig nem mivelik, majd csak akkor kezdünk 
vei- foglalkozni, mikor már a külföldön lejárj« magát.

Dr. Ranzrhburg Pál feiszóiahi-áhon megjegyezte, 
hvgy ő ugyan meg .Épbő l e. v i yen lélektani intézi tét, 
az működik is, keretéből több tudományos dolgozat ke­
rült ki, de sajnos, I- nnállv.sát v- t- jlcdo.-et biztos tó támo­
gatásban nem részi süt. Baj a/ is, hogy a filozófiai körök 
orvosi, z orvosiak pedig filozófiai intézménynek tekintik 
s ily»1 p -n úgy a mcrális, mini a materiális támogatás 
mindkét ré zről elmarad Ezek nélkül pedig eredmény - 
jen dolgozni felette n«héz, K'-ri egyúttal, hogy a filozófiai 
társaság választmánya foglalkozzék ezzel az ügygyei mit 
sz. - Inuk meg is igéit.

Kun Sámuel a pozitivizmus ünnepéről szólt, abból 
az alkalomból, hogy C/rnte Ágost S/obr.it épen ma ke- 
szü.t.k lelepitzri! Parisban. A leleplezés, mint az elnök­
ség értesüli, a franczia képviselőválasztási mozgalmak 
miatt elhalás, látott, mind a mellett Kun megtartotta 
f lolvasa-ül, me.yb n behatóan méltatta C rule nagy 
jelentőségét, vázolta életpályáját sth. A tartalmas éite­
kézést a szép számmal egy! együtt hallgatóság, nők, fér­
fiak egyaránt, nagy rokonszenvvel fogadta s meg­
tapsolta.

SPORT.
— Oxford — műegyetemi football match. A leg­

kedvezőbb időben, ötezer főnyi disz-.s közönség jelenlété­
ben lolyt le az angol egyetemi csap .t első rnatche. A 
lőváru-i társaság szine-java, az ariszlokráczia teljes szám­
ban és ezer meg ezer lelkes diák nézi- a szép mérkő­
zést. mi iy mind- n tekintetben kiváló volt az oxfordiak 
footballtechnikaj.it illetői g mert ily szép üsszjáiekot, 
oly bámulatos iai.dAezet-st es biztos gool-iövéseket még 
n»m latiunk az itt járt angoloktól. Egyeseket ki se 
emelhetünk, miud.nuyiao a legteijes.iib elismerést ér 
deir.uk A műegyetemi csapatról kevés jót mo: diialunk. 
hiszen alig jutottak a csatárok labdához és ha véletlenül 
el is fogiák, hamarosan elvették tubák vagy pedig ól 
mágus adták at a lürge angol já ékosoknak. A véde­
lemben kitűnt R.iner önf-Iáldozó játékával és Ki=s hát­
véd, ki rendesen az. uszo-egylet football csapatában ját­
szik. A lat d a állandóan a műegyetemiek m-zején volt 
és az első félidőben hétszer, u másodikban kilenczszer 
repült be v. (Illetlenül a mücgyiti tni-k gyengén védett 
kapujába. A végeredmény tehát IC: 0 az oxfoi dl A 
javai a. melyhn hasonló! eredményt nálunk egy csapat 
$em ért cl/ Az angol ltjuk a délelőtti istentisztelet után 
a főherczegi uradalom vendégei, yoltjik, mely a felső 
vendéglőben lukullusi luncliot rendezett tiszteletűkre. 
Liuits Adóit jószágkormányzó udvari tanácsosnak volt 
alkalma először bemutatni a magyarok világhíres ven­
dégszeretetét. I * • P

— A budapesti torna-klub a gráexi Sport 
Verőin ellen. Zsulolá?ig telt tribünök mellett lolyt le 
ma u nevezett két csapat közölt a millenáris verseny- 
pályán a revanclte-méikozés. l.ivaly. u ti. Sp. V. ö: 2 
ellen vert- meg a B T. Clubot. Ma tényesen bebizo­
nyította országunk legjobb csapata,, hogy egy ev alatt 
mily haladást t-.-lt a játékban. Megtanulta a magyar 
csapat e játéknak a fokellt-két az öss-jatékat, s megverte 
a gracziakat csúfosan. Az eredmény 8 0 a magyarok
j vára. Ez oly fényes eredmény, milyet a budapesti torna­
klub még nem ért el, tekintve ezt, hogy egy kiváló osz­
trák csapattal szemben érte el ezt a rekordot. Ezen 8 
goal-i.ói Manó ü öt rúgott a Spiit-\ erein kapujába, ö 
a lelke a csapatnak, nagyon jók voltak meg Hajós, 
Wagner, Robert. Mindkét félidőben a játék a Gr. Sp. 
V. mezőnyében folyt. Az első félidő ó : 0, a második 
télidében ő : 0, végeredmény 8 : 0 a B. T. C. javura. 
Nem igen látott még a budapesti publikum ily szép mér­
kőzést es a nagyszámú közönség a legnagyobb meg­
elégedéssel távozott a versenyről.

Hajórajunk Spanyolországban
Baroelone, inárcz. 213. Az osztrák-magyar bajor aj 

tisztjeinek tiszteletére a városi tanács a városházán ban­
ketet adott, a melyen jelen voltak az összes hatóságok 
képviselői. A termet ez alkalomból nagyszerűen feldíszí­
tették. A lakoma alatt felköszöntőket mondottak a ma­
gyar királyra, a spanyol régens-királynéra, továbbá 
Ausztria Magyarország és Spanyolország népeinek boldo­
gulására.

Az uj bolgár kormány.
Szófia, márcz. 23. Ferdinand fejedelem teg­

nap ukázt irt alá, a mely a kabinetet követ­
kezőképen rekonstruálja : Dauer — e lnökség és 
külügv; Szaráloc — pénzügy; Ludskanov — 
bel ügy ; Rade v — igazságügy; Paprtkov tábor­
nok — hadügy ; Todoroe-Kriseto sumlai ügyvéd 
— közoktatásügy; A bi ases Péter szófiai ügy­
véd — kereskedelem és füldmivelésügy ; Kon­
stantinon Nikola szisztovói kereskedő — kuz- 
m un ka ügy. A kabinet valamennyi tagja a Címkor- 
párthoz tartozik.

Az általános szavazati jog.
Brüsszel, márcz. 23. Délután tüntetést ren­

deztek az általános szavazati jog és propor- 
czionális választási rendszer mellett. A menet­
ben vagy 8fX) szoczialista, liberális és keresz­
tén v-demokrata egylet és sok liberális és 
szoczialista képviselő vett részt. A menet a 
főutezákon átvonult és megáldott a városháza 
eléitt, a hol egv küldöttség a polgármesternek 
kérvényt nyújtott át azzal a kéréssel, hogy 
terjessze azt a parlament elé. A polgármester 
kijelentette, hogy annál szívesebben fogja a 
kérvényt benyújtani, mert a mai tüntetés nyu­
godtan és méltóságteljesen folyt le, es kérte a 
küldötteket, hassanak oda, hogy a rendet és 
nyugalmat ne zavarják meg.

Angol-perzsa egyezmény.
London, márcz. 23. Ma közzétették uz angol-pprzí.a 

konvenczió szövegét. E szerint Perzsia küt-lezi magát, 
hozv aiivol főfelügyelet alatt Kazánból Jestco itt Kermanbu 
a beludsisztáni határig hármas távíró-vonalat épít. Ez. 
(vt.il ui útja nyílik az. átmeneti forgalomnak Indiából 
Európába Perzsia bérbe adja ezt a vonalat az indo- 
európai lávirótársasáenak. Anglia kamat nélkül előlegezi 
uz. cpitési költségeket. Biztosítékul a bérösszeg -'/f része 
szolgál. Anglia 1 iitartiu a vonalat és fizeti az annak 
védelmére szükséges perzsa katonai őrseget. A konvenczió 
1920 ig marad érvényben. H i addig az épitc'i költségek 
meg nem térülnek, a konvenczió továbbra is érvényben 
marad.

Samu titkár terjesztette elő a csarnok évi j-dectvs'-‘v 
Különös gonddal vau benne feldolgozva a toz ilcrjm 
form és az őrlési, forgalom kérdésé, melyek tekin­
tetében összehordja az anyagot, mely e kérdések elbirá 
lósánái figyelembe lesz veendő. Fokozott figyelemmel 
kiséri a csarnok a határidőüzletnek Ausztriában készülő 
törvényhozási szabályozását, mely nemcsak theoretikus 
és elvi szempontból érdekli Magyarországot, hanem kü­
lönösen azért is, mert a tervbe vett szabályozás a vi­
szonosság megsértésével a vám- és kereskedelmi szövetség 
szellemébe ütközik. Igen terjedelmesen foglalkozik a 
jelentés a fővárosi építkezést krízis kérdésével, melyet 
indokolatlanunk tart, előadván a hitelviszonyokban rejlő 
igaz okát e mélyreható krízisnek. A közgyűlés a jelen 
lést egyhangúlag es ürömmel vette tudomásul s azután 
egyhangú lelkesedéssel megválasztotta újból elnökévé : 
Matlekovits Sándor valóságos belső titkos tanácsost, 
másodelnökévé Sándor Pál országgyűlési képviselőt és 
alelnökökké -. TI ahl Bélát, a Guttmann cs \N -ah 1 t zug 
főnökét és Schwarz Ármini, az Erzsébet gőzmalom
vezérigazgatóját es azok nak egyúttal eddigi működé­
sükért Arzél Géza és Eifer Dániel javaslatára 
netet szavazott.

köszü

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Ré:ZV.-tá*saság,
Igazgató: EctWs Avíttütlü.

Eladás.
Hasznúit t‘S uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatói; 
a budapesti oérizszekrériygyár
raktárában. Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6. az.

_____ 4511b
Vérpiros

fajnaranes egv C-t kilós posta-
kosár 1 irt ÖO kr. Katona 
Józsefnél Budapest, i. p uií: 
vásárcsarnok. 48379
Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike rí legegészségesebb ita­
loknak. kitűnő szer gyomorl ;e 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a wsék működésére szerfelett 
kedvező hatású. kiló; pa- 
laezk, béririentve, utánvéttel 
7 kor :-U fillér. Ganovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (Szejies- 
megye). 42931

öbertidoríi

rópamag
lecjutányo-ubbari kiltinó minő* 
=é‘jben ícróí' Teleki Árvád
drassót uradalmában u. p 
Kunrza. Magyar igásókrők, 
tenyészbikák, soriak, csemeték, 
királyné- és székely tengni 
ugyanott. 4:JS11

A közönség 01,

9 órától este

M
SERRAVAÜLO

China-bor vassal., o)

mk
1^1

kit;r,;, ct..«.■>. Tje- tő -> r gyefigélkedöltnek 
t rérszeíí^nitiltnok •. ticiutóknok Aj an ak ei
■ 11:ndttiik. orvval tcxii.cvivt.ii. ívvb iTai.’.í iTi'.'d orvosi
1 bizcnyitvdny. Pomp Ab ízé '%>& Tóhb arany
! “i e/u.-t <::,.TT.rnei \ .lortttt »•.*. Fel ' f:.'a -■ •’
! 40 Cl. 1 i.tctér p.klaczk -i kor. 4U filler E.iurÉ:
f J. Scrravallo gyógysz Trieszt.

Napirend 1D02 márczins 24.
Naptár: Hétfő, in -rtitius 24 — Bóinii katholikus :

Gábor mark. — Biotestáns: (.labor. — GOrög-orosz: 
imán zius 11.) szof'rán. —Zsidó : \ eadai lű. Schusch 
p.— Nap kél: ö uia 40 perczcor, nyugszik : 6 óin 1
perczkur — tűid kél . U óra 41 pereikor, nyugszik:
Ci óra 29 pereikor reggel.

A pónEtigj-miniszter I«igád d. u 4 órakor.
A fövároe magónepitési bizettsógának ülése d U. o 

órakor az uj városii -Z-n
Sorozás a Mária Terézia laktanyában - üllui-uti. reggel 

ái órakor. Sorra kerülne*, a II. korosztályból az lóul—2140 
sorszámig.

A régészeti társulat tilosa d. u. ö órakor az aka­
démiában

A székely kör közgyűlése, (városiiázá-utcza 14;
A tnrlnt magyar jury iiZsgalatának tohtatása az ipar­

művészeti palotában.
Schnitz Ernő hegedüművésznö hangversenye a Fioyalbac. 
Bm-javúsár a fővárosban 
A Nemzett Szalon tavaszi tárlata délelőtt 

b uzá g belépődíj :’i0 filter.
Nemsetl mueeorn iermélZetrujli tár deieiolt 9 — 1 ufaig.

— Többi tárai 1 korona belépi idijjal tekinti-e'ők n.-.g.
Országon képtár Zárva 
Technológiái ninzenm d. e 9—1 oralJ
Mezőgazdasági mazeom ZarVH 
A földtani intézőt mnzeuma zárva.
Muzenmi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár Zárva.
Egyetemi könyvtár d. e. 9 — 12-ig H d, U. o—S-ig.
Az oj orazágliáz Impolacsarncka es lepcsöháza

á e 10—1 óráig 40 filler, azontúl este ti óráig 1 korona, 
fi Mattiért nyitva »gesz nap. Beiéült díj 30 kr 
Egyetemi fii veszti e: t fa*. UUői-utOti) nyitva d e 3 — 1.-ig 

es d. ü 2 — ti ótáiz
A m kir. kbipontl statieetikai hivatal nyilvánul

kőnyvtúia -* t»rkép-gyOjteménye nyitva 10—1-ig
Mngynr kir Jíercskedelmi ninzenm Inazgató■ iy. leret- 

bdelnu izakkóti'iict'ir és telit: mii,tatár V* váezi-kürut 
Hivatalos órák V—2-iv. -i ha- ■ termeit! úllamlo

tov abiia a 
Újítú. v 
Nyit.a I
ha Hoki
kei esi I

Czimbalom
500 l'orititos olcsón eladó, úgy­
szintén czimbahnuk. részletfize­
tésre i; kaphatók. Czimbahnuk 
ról kepe» nagy árjegyzék bér- 
mentve kapható. Czimbalom- 
iikolát magántanulásra 4 ko­
rona beküldése után bérmentve 
küldi Varga Púi czimbalom- 
gyártó. Budape-t, Vili. kér 
liókk Szilárd-Uteza 3. 43204

Az alcsuthi főherczegi
udvari kertészetben nagy meny 
nyiségu díszfák e.> dísz-cserjék 
valamint gyümölcsfák, évelő 
növények s egyek kert terme 
n\'i-k kaphatók. Árjegyzékét 
ingyen é. bérnientve küld a 
főherczegi udvari kerté-z-.-t 
,-Vlcsuthun, Pejérmegye. 43263

Nős kertész,
szakmájában jártas házcne.?leii 
állást keres. Czim a kiadóhiva 
tatban. 9841

Surányi

szaíonczukorka
legfinomabb minőségben
1 k" 4 kor., ‘2 L7 kor
4 Lu 12 kor. hé,mentve 
utánvétel nietiett. finom,
fi is; tea-süiemény is

kapható. 43380
Surányi ezttkorkagyár

Nany-Sarány

Látványosságot
képezúi. keveset kanzníltbútorok

vétele által.
1 Schidmnyer-féle harmo­
nium, 1 remek baroque czim- 
balom, 1 teljes baroque
hálószoba dupla belga már­
ványnyal 250 fi t 1 nagy 3 ajtós 
baroque kredencz, 1 nagv 
buffet szekrény rózsaszínű 
márványnyal, 1 ebédlő as-tal 
baroque lábakkal. 6 börszék, 
t naiv di-zitett baroque 
ebédlő díván finom szőnyeggel 
és valódi gobelin Keppei 395 ír 
1 nagy aranyozott itanviitt 
garnitúra a leglínomaLn 
franczia szövetből, 1 nagv 
aranyozott baroque tükör. 
1 aranyozott asztalka peh. 
che-scl 2GJ frt 1 baroque úri 
Íróasztal, 1 baroque úti l'aa- 
teulle valódi bőrrel, 1 kanapé, 
4 fauteuile ura garnitúra sző* 

nyegből ltiu frt 
Smyrna, valódi perzsa szőnye­
gek, kepek híres mesterektől, 
.alarnint mahagóni és dióié 
diszbutorúk meglepő olcsó ár 

ban adatnak el.
Keveset használt bútorok ked­
vező árban azonnal, készpénz 
fizetés mellett vétetnek, esetleg 
comiiiiú eladásra i» elfogad­

tatnak. 433Ü4
Butorraktár
Szerecssn-uícza I. em.

Aridra--.) - . u-eiiett, Vícn-kvftit

yj .-zuin
Ki CÍ llit-’.-l1 cs ti tér, J.edelemi, íté. 1 :U itei.iény, t-
hÚSUIAli t k,l-illitiis •• ->l\b- .» : üzletvezető-:ez .
V:dt i - e-Zf:özóli :.-. városligeti ip irciarnolchan.
v - VJ ig *2? v*«árrutíj, il e 9 úr át. -t 1 2 i? — A

1 í • miéit *OJé. ti kuzpi ■ ;.li uztetvezetu-e^e (magyar
«J.r-!mi rv- ■n\t -r-.i - ág z óiul 3-J )

Külföldi Bankházak 

Pénzcsoportja
vess mezaqazdasági birtokokat, ad kot« 
céSnSkat birtokokra, Lérha/akru. kuzs--n ,uve-1 
delmekre financircz na?; ipát vállalatokat, par« 
czellázáetikat, !■ ■-1- nvusenb lelt été,-k mellet: M-.-.z 

iete-i adatokkal ellátott okniányok t.eti I

„DEUTSCHE CREDIT-ANSTALT“
cz-rri alatt kuMenduk a , Berliner Tagebla

BEHL1N, S. W.

MULATSÁGOK.
— A demokrata asztaltársaság ez évi márczius 

24-én, Saját jótélOLyczé.u pénztára javára, a demokrata 
kor összes termeiben (VI kér., nagymező utcza 21. sz. a.) 
tánczvigalmat rendi z. U.saládjegy (két nő, egy férfi) b 
k , személyjegy 2 kor. Kezdete este 8lA érakor. A zenét 
Banda. Marcii zenekara szolgáltatja.

mit fizetett ki egyes tagoknak, az érték-s.lett mezéit 
iaszért. — Az egyesül't a múlt évben 425 taggal

TÁVIRATOK.
Pétervár, márcz. 23. Egy ma közzétett csá­

szári ukázzal a pénzügyminiszter fe-lhatalmaz- 
tatik egy 393 millió márkás kölcsönnek a 
már ismeretes feltételek mellett való felvé­
telére.

Yokohama, márcz 23. Soculi jelentések szerint a 
külügyminiszter vonakodik Pawlow orosz követtel to­
vább tárgyalni. Pawlow sürgeti az orosz táviró-oszlo- 
pokert járó kárpótlást, melyeket a koreai kormány tilta­
kozása ellenére koreai területen felállítottak s melyeket 
a kormánv rendeletére ismét eltávolítottak.

KÖZGAZDASÁG.
KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

•* A pesti molnárok és sütök gözmalml rész 
vény társas aga vasárnap tartotta a XXXHl-iá ovi köz 
gyűlését Feiszleder Nándor elnöklésével. A malomipar 
súlyos helyzete a molnárok és süti k malmánál is mu­
tatkozott. A?. igazgatóság jelentése hangsúlyozza, hogy 
az egyedüli kibontakozás csatig ugv lehets-vt, ha uz 
üzem kifejtése olyan mérvben történik, a mely 
a keresletnek megfelel. Remélhető, hogy a szak- 
körökbi n hosszabb idő óta folyamatban levő tárgyalások 
sikerre vezetnek és a malomiparra jobb jövőt hoznak. 
.íz elmu't év vesztesége, az értékcsökkenéssel 
együtt ő2.Jj.7tí korona VJ fillér, a melyre nézve 
azt javasolja az igazgatóság, hogy azt a n-udeikezétre 
álló külön tartalékalapból írjak le. B'j-lenti az 
igazgat- ság, a közgyűlés helyeslés“ küzb- n, liozy a 
nyugdijmtézményt éhtb° léptette. A közgyűlés a jelen­
tést tudomásul vette, a fólmentvénjt megadta s a most 
kilépett Bchmidlechner Karoly és ÍV aigand F*rencz 
igazgatósági tagokat Iliből egyhangúlag megválasztotta. 
Végül Herzniunn B itolt részvényes a közgyűlés ru- 
vében köszönetét mondott a vezetőségnek, azért, I úgy 
._ noha tiszta nyereséget ezúttal nem mutathatlak föl — 
a malmok n égis a kellő színvonalún tartották s reményt 
adnak ekként a jövőre m zve.

* * A magyar országos méhészeti egyesület 
vasárnap d-T-iútt tartotta ez évi reudes közgyó - - l a 
Lunyay-ulczai n-tormátus gimnázium diszti * rn -ben 
Vámossy Mihály nyugalmazott gimnáziumi igazgató 
elnöklesével. — Az előterjesztett titkai i jelent-•< szerint 
az egyesül t adminisztrálásának a küitsege 12.943 tor. 
40 fillér volt. — A méz-értékesitü bízottra* 9U.SJ8 
koron 
és vi
szaporodott, az idén 2ő3 U| taggal ; összesen 27(tO tagja 
v,,n az egyesületnek. — Megemlítette az elnök, hogy 
Temesváron augusztus 30 -ken nyihk meg a magyar 
osztrák-néni1 t méhészeti Sö/.us vándorgyűlés, a mc.y 
iránt külföldön is nagy az érdeklődés és már is sokan 
j denlkeztek, hogy a kormány a rendelkezésre álló 
területeken a legnagyobb mértékben irtatja a 
nézető fákat s azokat szeder!,ikkai helyettesíti, n-' g 
olyan helyi ken is, a hol soha seiyemheriiyötenycszlés 
nem lesz. Bejelentette végül az elnök, hogy az egyesü­
let áldásosán működik, már csak abban a tekintetben 
is, hogy közvetíti a szegényebb corsU tét melók méz- 
anyagának az eladását, a mit ők mnguk képMenek 
volnának megtenni. Tavaly 40. o métermázsa, olyan 
nézet adtát el külföldre- az egyesület, a mit 
kivétel nélkül szegénysursu emberek termeltek.

IPARÜGYEK.
— Az országos kereskedelmi és iparcsarnok

tegnap tartotta 9 dik rendes közgyűlései Matlekovits 
Sándor v. b. t t. elnöklete alatt. Matlekovits a köz­
gyűlést fgy nagyszabású beszéddel nyitotta meg, mely­
ben a közgazdasági állapotokat festette, különösen ki­
emelvén azt, hogy a közgazdaság ten n reakczionárius 
irányzat kezd felszínre kerülni. F visszafejlődésnek két 
hatalmas szövetségese van. Az egyik a közvéleményt át­
ható azon elv, hogy a gazdasági boldogulás < =uk az 
államtól válható, a minek nyomán Grim-szetszerülpg 
elvész az önállóság i-s a társadalmi tevékenység hatal­
mához való bizalom ereje ; u másik a külföld reaki zio 
nárius fejlődésének fenyegetu példája Az elnök ezután u 
közgyűlés tüntető helyesléseitől kísérve megemlékezett 
arról, hogy az elmúlt ev folyamán a csarnok másod­
elnöke, Sándor Pál országgyűlési képviselővé választa­
tott, ki (.rogrammjához is híven szószólója lesz a keres­
kedelmi érdekeknek és mindazon kívánságuknak, melyek 
ez ország közgazdasága érdekében a csarnokban el fog­
nak hangzani. Beszéde végen megemlékezett az elnök 
a nagy csapásról, mely az országot Tisza Kálmán ha­
lálával érte, kiben az egész ország a szabadelvűsig egyik 
oszlopát gyászolja. Felkéri a jelenlevőket, hogy felállás­
sal fejezze ki mindenki fájdalmát a nagy csapás felett es 
tiszteletét az elhunyt nagy emléke felelt. A közgyűlés az 
elnök szavait tüntető helyesléssel és u Tisza Kálmán 
emlékére mondottakat igaz fájdalommal log adta. Hatá­
rozatba ment az elnök javaslatára, hogy a csarnok tes­
tületileg vesz részt az elhunyt vegtisztességén és hogy a 
ravatalra koszorút helyez. Ezután dr. Glucksthat

SZÍNHÁZAK és Ml LAT SÁGOK___ Magyar királyi államvasutak.

1W. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1902 már-.... 34 eu.

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet GO. dz

Budape-t. 1902 ro>v.z 24 un
Troiiusz és Kresszida.
Színmű ű felv. írta 
pan re. Fordította

Személyé

VÍGSZÍNHÁZ,
EüJcp-st, 1902 már,.. 94-éu

Harmadszor -
A feleség.

ázir.mü 4 felvonásban lila: 
Bartha .Mikló; 

Személyek
Bála- .a

Priamur 
Hm UT 
Troiiusz 
Paris
Pundaru .sz 
Agamemnou 
Menelausz 
Tbersitevz 
Helena 
Andromahe 
C.o san-.lr.i 
Kr,- szida

Kezdete 7

íVhakes- 
Fábián 1 

ék:
Latabár 
i.’ászár 
Beregi 
Horváth
Falu di 
Heténv 1 
Gabányi 
Vízvári 
ti '.-gyesi 
Maróthy 
l'aulav né 
P. Márkus 

, órakor

Fű Los 1
Firtu.ne 
Emma 
Kib-id 1 
Traugott bár< 
Ervin
Wasserburg
Löwensteiriue
Darkó
Lurkón-:
Leányuk
Arthur
Cl.uaíse
Fuptn-.zcr
Portás

Kezdete 7

Szeréin? i.t.
B Lenkei
Oútb
Hegedő;
Tanav
Szt.-remy 4.
Gazsi
Vendre!
Kürti
Medgv a »ZU I
Acs
P. Jeney 
Kassay 
Hc-VrS

/, órakor.

41ő»j C ID 902, im 1.4.4

Hirdetmény.
(Az Orosz adriai sz, molyrorealma díjszabás I pótléka 

nak élet beléptetése )

A műt v. i II illan - vasutak igazgatóságától vett értesúié; sze­
rint a. 1900 év, november tu- 1 ólöl érvényes Oro z adriai 
személylotgalini -i- .ubá?hu2 t ty > évi május ti-> 1-én a; i pót­
lék lép eteti ••:. mely a Jijszaba-t határozni anyuk csekély modo 
sit.i.ain kívül, Moszkva álló ma ,al való forgalomban nemileg 
felemelt, uj menetdijai.ut tartalmaz.

A pótlék a magy. űr államvasutak dijizabá ' -lóm-.itó irodaiá 
fia a íVl. Csengery-utcza 32 «z. 11 em ) 20 fillérért kapható

Budapest. 3 90-2 márczius 14-én.

Az igazgatóság.

várszínház.
IdeDv b TI Hűti b 12 
Rudiit eht. 190J ina.r<.z. ‘24 én.

al troubadour.
Opera 4 lelv. Zenéjét szene 
Verdi. Szövegét irta Came 
ruco S. Ford .Vádaskay L 

Személyek:
I.una ,M ányui
Leonora V\ lássák
Azucena Sembery
Manrico Alberti
Fernando Kárpát
lues Koemer
Piuiz Gábor

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 lüárez. 24 en

Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felv. Irta 
ftudyurd 3. Ford : faragó J 

Személyek :
Tom Dawentry 
Harriet 
J'-bii Liii.ks-ju 
Kitty
Kamftjanab
Lotty
Bai JcV 
Moorland 
Fox 
Elsie

Kezdete

Sziklai 
Szikláin« 
Boross 
.Vlmassi I 
Klthonvi 
Selestev 
Szilágyi 
Stoll 
Mátrai 
Turnusán y i 

,8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ
Budapest, 1902 márcz. 24 «u. 

Harmad zur :
Az uj löldesur.

Eredetiop. rett 2 felvonásban 
Irta íiicze Henrit: Zené­
jét ízérzetté • Hűvös Iván 

Személyek
t.lie-'sbübler J Sutyino-u 
Szidónia Krecsanyi
Jolán Hegyi
Géz# -zirmui
t'oryolii belli
Manchester Nérnctb
Leslie K Sipos»
Freddy H. líuskó
Görög ít. Kovács M
Harriett Kápolnai
Fentek Tollagi
Luigi Kalocsai
Hegedűművész Karádi 
Szerem y Sümegi
Jíikkanus Szecsi

Kezdete 'lS8 órakor

Fővárosi gyermek-szinház.
Itottenbiller-utcza 37/C. sz.

Igazgató Feld Zsigmond 
Hudapeit, 1902 tuarcz 24-en 

Zárva.

Uránia
Magyar tudományos színház
Budapest, 1902 már« :. 24 -n

A szultán birodalma.
Kezdete 7' , órakor.

If
'S'gcfi

mé
etŰo j
jsÖ'Ö'í

pvárosi

Ápold bőrödet!
Fenti ey-'-susegúi’.i ..abályt < .-..k ugv lebet észszerűen é> 

sikerrel érvényesíteni, ha nio- akudá - a a lesicnylietib es i>' 
du., szappant ha- zilál juk, l i a Oocring-szappant a 
bagolylyal. Lioei i-z -zuppant I, .--ználjon mindenki, aki * 
arezbörét szépnek rugalncisnak meg akarja tartan' Doe 
ring-Bzappant a bagoiylyal I -inakon niindc.uk . 
akinek erde; vagy érzékeny bőre van Anyak i z.el mosog»»
- ik gyeriiie- viket. mert ez a bőrt szi-p gyengén és üdén tartja 
Doering-fszappan a bauolylyal mindenütt kaphat 
ŐU fillérért. 4341U

t :tku heti fct-ee-. V Hasai a
tapasitult spuvzialista

•libán initiate ezer:
! k relldele-ein U beteg

' takis uh ki alt •d. Kb.ui rt ül, melvet-

(Xagymező-utcza 17.) 

Minden este " 4b

4-29-2 i.lil ikein allh lZutt U.UUII évi kúliaezi ri |
.Vna-v;ti -rla1al.au.

LUNA ASSZONY
nagy víg Operette Linuké Pél-tól

Mllla Barry mint vendég, Martot Zsiga Chrin 
to# Károly, Strueeer Arthur, Bnnmann Kár dl y 
Buaev Róza, KireeUner Gizi, Pániét Ilka. 

Brummer Gyula l'őlléptével

és a kitűnő márczius!

emerit Loi-liú-zi orvos lallst»
ív régi és makacs
Sp

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek 
zenekara hangversenyez.

Programm.
czigány-

gyorsan es alaposan gyugvit h in

titkos betegséget
íhugycBÖfolyást sehelrct, eyphiliet atb :

ImpOtentiűt (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eiedménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül
Levelekre díjtalanul válasz. Kivanatra gyógyszerek.

Rendel ,1 e. 9—3 ig este C —S-ig

Budapesten, [rzsebet-kürut 12. szám, félemelet.
Bejárat a lépcsőnél. - Külön várótermek ;

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi es nyomdai részvénytársaság küiTorgo-gépeiu.
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SZERKESZ
BUDAPEST.IV.PAPXO]

Telefon azaz 
KÉZIRATOKAT SEM Ktl 

gazE BEBMEMJü LEVEU

ELŐPIZETÉ!
VivUGe postán v. heh
Egy évre . # • 4tf tor.
Egy lei svre • . ru ki
Külföldre: 3 1 , .t N>c 
E'ruiiczi»-. Óla - * i
országokba, Svájcz-, Hói 
valamint ama vrb?.agokl 
eierzödesbez tartoznak,

Egry szám

Mai számunk
Vezérczlkk : TíeJ 
Tisza Kálmán uj 

Bncenztato a kél 
Békehírek Bélái 
Bőnket páter várj 
Kossuth Lajos 
A sertés közvágd 
Tárcza - A na| 

Károly.

Tisza KáJ
(Sz.) Mi a Tis 

téka? Mi az, a rj 
olyan, a mi erű 
tével, s a mini 
becse is van ? 
meg kell őriznie 
zed> knek is?

Alkotásaiban 
mihez a mogy <] 
valami lángoló 
kellene. Intézőit u 
tendös koraion;, z| 
teremtett valaimtl 
érdemes volna 

Hanem volt el 
politikai egy-nj 
melynek méitatc 
rübb, mint épenI 
két vonós: a aj 
szabadelvüség.

Tisza Kálm; 
a két vonása azj 
legádiizabb harujJ 
oz engesztelődé 

Tisza Kálmán 
tikájának legud 
lének legraiongói 
azt, liogy az elhi 
ban valami ktF 
volna egyéniség 
vonása. Talán 
inkább Tisza Káj 
nek úgy szólván] 
hogy intézményi 
sem hagyott ma] 
szellemében töké] 
halta volna a ml 
gyódásait. Egyelj 
mi a késő néma 
Kálmán szellemei 
íaj lángoló szere| 
lan szabadelvűst 
mely az ö látszd 
legitette és állal 
foglalkoztatta.

Ha kortársiti, 
lenül tanulmány] 
a nemzedék, ma 
merte és ismeri] 
magyar tursadai] 
nemzedék > 
férfiúi alkotások] 
bői tanulmányai 
EHH-—----

A na]
Irta:

Tisza Kálmán 
zedék egész kor 
lene az ország 
sajtóban, vármegj 
lasztási harezok 
ügyek tanácske 
jak, van benne: 
van : ezt harmin<| 
vívott harezok 

Meg kell tér­
kor elmúlásán 
A mikor szem' 
útjára indul a 

Szónoklatára 
fiúi alkotásairoii
gyengeségéről, tj
röl nem akarói, 
ha imék. azok rój 
bele se kezdheti 

De más okor
Tizenkét év 

m ány zó székére
tam ellene a ki 
koztam vele szüj 
iránt azóta kv-nl 
harczai s gyakrJ 
komor indulat 
kében egymás 
két év óta mint 
mind elmúlt G- 
ugy elmúlt nála 
nagy nemzeti Ej 
ellenfél ellen ed 
Volt ok tehát 
fölött, vájjon a 
ban nekünk ol 
len ség eszméjén| 
a távoli nagy 
volt igaza, a


